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MoHTaXx

! BaxxHO COXpaHWUTb JaHHOE PYKOBOACTBO AJiS ero
nocnenywLWmnx KOHCynesTauun. B cniyvyae npopaxn,
nepegayn unv nepeesaa nNpoBepsTe, YTOObI AaHHOe
PYKOBOACTBO COMPOBOXOAnNo uagenwue.

! BHMmMaTenbHO npoYnMTanTe UHCTPYKLUUN: B HUX
coaepxartcs BaXHble cBedeHMs 00 yCTaHOBKe,
3KcnnyaTaumm n 6e3onacHoCcTy n3genus.

! YcTaHoOBKa 13genusi MPOV3BOAMTCS B COOTBETCTBUM
C AaHHBIMU VHCTPYKUMSMY KBANUULIMPOBaHHbLIMU
cneuvanucTamu.

! NMNiobasi onepaumsa No perynsyum unm TeXHNYECKOMy
06CnyXMBaHUIO AOMKHA NPOU3BOAUTLCS TOSNbKO
nocrne OTCOeaANHEHNsI KyXOHHOWM NINTbI OT CETU
3MNeKTPONUTaHUS.

BeHTUNAUMA nomeweHUn

N3penve MoxeT BbiTb YCTAHOBIEHO B MOMELLEHUSX C
NOCTOSIHHOW BEHTUNSLMEN B COOTBETCTBUN C
OENCTBYOLLMMN HaLMOHanNbHbIMKU HopMmaTnesamu. B
NoMeLLEHNN, B KOTOPOM YCTaHaBIMBaETCs U3genue,
OoIkeH ObiTb obecneyeH NpPUTOK Bo3ayxa B 06beme,
HeobxooMMOM Anst ONTUManbHOro ropeHns rasa
(pacxopn Bo3gyxa He OOMKEH ObITb MeHbLUe 2
M<+>3/yac Ha 1 KBT yCTaHOBMIEHHOW MOLLHOCTH).
BeHTMNAUMOHHBIE OTBEPCTUA, 3aLUULLIEHHBbIE
pelweTkamMmu, OOMMKHbI MMETb BO34yX0BOA MIOLWAAbHO
He MeHee 100 MM? NONE3HOro CeYeHns n
pacnonoratbCs Takum 00pasom, 4Tobbl UX HEMb3s
ObINO 3aKPbITb, JAXE YACTUYHO (CM. PUCYHOK A).

3T 0TBEPCTUSI AOMKHbI ObITb yBENUYuHbI Ha 100% - TO
€CTb MMETb MUHUMarbHyto nnowaab 200 cm? - ecnv
Bapo4YHasi MaHesb He OCHALLEeHa NMpeaoXpaHUTESTbHbIM
YCTPOMCTBOM OTCYTCTBMSA MIIaMEHN, U €CIN BO3AyX B
NMOMELLIEHVE MOCTYMNAET U3 CMEXHbIX MOMELLIEHWI (CM.
pucyHok B), KoTopble He AOMKHbI ObITb OBLLMMM 30HaMM
O0Ma, MOXXapoonacHbIMY NMOMELLIEHVSMU UMW CNanbHAMM,
OCHALLEHHbIX BEHTUITALIMOHHBIM BO30YyXOBOAOM,
BbIXO,ELFILK,VIM Ha ynuuy, Kak ornmcaHo Bbléue.

CmexHoe BeHTunupyemoe
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YBenun4yeHne 3asopa mexay BeHTUnauuoHHble
ABepblo U NMoJioM OTBEepCTUA OANnA NpuUToKa
BO34yxa

! Mocne NpoaoImKUTENBHOIO UCMOMBb30BaHUA U34ENUs
peKOMeHAYeTCs OTKPbITb OKHO UIK BKMOYMTL BGonee
VHTEHCVBHbIN PEXMUM BEHTUMNATOPOB.

ObimoypnaneHune

[biMoynaneHne OOMKHO OCYLLECTBRATLCHA Yepes
BbITSPKHOW 30HT, COEANHEHHbIN C 3P (PEKTUBHbLIM
ObIMOXOOO0OM C HaTyparibHOW TArown, UM nNocpencTsoMm
3NEKTPOBEHTUIATOPA, KOTOPbI aBTOMAaTUYECKN
BKIMIOYAETCHA KaxKAbI pas nNpu BKIKOYEHUN n3genus
(cm. pucyHOK).
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Mpsimont oTBOA

! CxxukeHHble HaTyparnbHble rasbl TSXenee BO3ayxa,
3aCTMBAIOTCH BHU3Y, MO 3TON NPUYMHE MOMELLEHUSA
ans xpaHeHus 6annoHoB ¢ CIMIT gomKkHbI UMETb
BHETUMSALMOHHbBIE OTBEPCTMSA Y Nona Ans BEHTUNALUn
BO3MOXHbIX yTeyek rasa.

Bannonbl ¢ CI1I, nonHble nnmn 4YacTuyHO
N3pacxof4oBaHHble, He OOXHbI pa3meLLaTbCs Unm
XPaHUTBbCA B MOMELLEHUSX UK XPaHUNULLaX,
PacnonoXeHHbIX B MOA3E€MHbIX NMOMELLEeHUSIX
(nogeanbl, 1 T.4.). XpaHWTe B MOMELLEHUN TONbKO
pabounii 6anmnoH, ycTaHoBMB ero BAanu oT UCTOYHUKOB
Tenna (OyxOBOK, KAMWUHOB, MeYen), KOTopble MOryT
HarpeTb ero Ao Temnepartypsbl Bbiwe 50°C.

PacnonoxeHue u HUBeriMpoBKa

! Iapenne MoxeT OblTb YCTAaHOBMNEHO PSIAOM C
KYXOHHbIMW 3f1IEMEHTaMM, BbICOTa KOTOPbIX HE
NpeBbILLAET NOBEPXHOCTb BAPOYHOW MaHenu.

! MpoBepkTe, YTOOLI CTEHA, K KOTOPOW Mpuneraet
3a4Hsa YacTb n3genus, obina n3 HEBO3ropaemMoro
MaTepuana n yctondmson kK Tenny (T 90°C).

MpaBunbHbLIN NOPAOOK MOHTaXa:

* n3genue MoxXeT ObiTb YCTAHOBINEHO HA KyXHe, B
CTOMOBOWN UINN B OOQHOKOMHAaTHOWN KBapTupe (He B
BaHHOWN KOMHaTe);

* ecrnv BapoyvHas naHerb KyXOHHOW MMuTbl Bbille
KYXOHHbIX 31IEMEHTOB, HEOOXOOUMO OTOABUHYTb UX
OT NNUTbI Ha paccTosiHue He meHee 600 Mm.

* eCInn KyXOHHasi NnuTa ycTaHaBnNuBaeTCs MoA
HaBECHbIM KYXOHHbIM LUKad)OM, OH AOOSKeH
pacnonaraTbCsa Ha BbiCOTE HE MeHee 420 MM OT
NOBEPXHOCTM BAPOYHOW NaHenwu.

370 paccTosiHie AoMmKHO 6biTb 700 MM, ecnn

HaBECHbIE KyXOHHbIE LUKadbl BbIMNOSHEHbI 13

BO3ropaemMoro matepuvana (CM. pUCyHOK);




*  He 3anpasnaunTe
HOOD 3aHaBeCKM 3a KyXOHHYIO
- — | nAnTy u He NpubnuxaiTe
. Win. 600 m. .| 18| | nx Ha paccTosiHne
E &l 2| wmeHbwe 200 mm.
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[OIMKHa ObITb
yCTaHOBIEHa B
COOTBETCTBUM C
WMHCTPYKUUSMW, NPUBEOEHHBIMA B TEXHUYECKOM
PYKOBOACTBE K BbITSDKKE.
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HuBenupoBka

Mpy HEOBXOAMMOCTUN BbIPOBHATb
nsgenve BKpyTuUTE B
cneumanbHble OTBEPCTUS MO
yrnam B OCHOBAHWUM KyXOHHOM
NNUTbLI NpunarakoLmecs
HUBENNPOBOYHBLIE HOXKU (CM.
PUCYHOK).

Mpunaratowmecs HOXKN*
BCTaBMSAKTCA N0 OCHOBaHWe
KYXOHHOW MMnTbI.
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3neKTqueCKoe nogcoeanHeHune

YcTaHoBUTE Ha kabenb anekTponMTaHus
HOPMarnu30BaHHYH LUTENCESbHYI0 BUIIKY,
pacyMTaHHY0 Ha HarpysKy, YKasaHHyl Ha
nacrnopTHon Tabnuuke nsgenusa (cM. mabraudky ¢
mexHu4yecKkumMu OaHHbIMU).
B cny4ae npsAMoro noAkmoyeHnst K cetu
3NEKTPONUTAHMA MeXOY KYXOHHOW NANTOW U CeTbio
HeobXoAMMO YCTaHOBUTb MYIMBTUMNONSAPHbIV
BbIKIHOYaTENb C MUHUMArbHbIM PACCTOAHUEM MeXAOy
KOHTakTamm 3 MM, pacyuUTaHHbIA Ha OAaHHYIO Harpysky
M COOTBETCTBYIOLLUMA AENCTBYIOLLMM HOpMaTuBam
(BbIKMOYaTEND HE AOMKEH pa3mblkaTb NPOBOA
3a3emMneHust). CeTeBON LIHYP OOMKEH ObiTh
pacnosnoXeH Takum obpa3om, YTOObl HU B OAHOM
TOYKe ero TemnepaTypa He npeBsbillana Temnepartypy
nomMetleHusa 6onee 4yem Ha 50°C.
lMepea nogcoeavHeHWEM CETEBOTO LUHypa MpoBepbTe
criegywouee:
* ceTeBas po3eTka OOorKHa ObITb coeanHEHa C
3a3eMreHeM 1 COOTBETCTBOBATbL HOPMaTVBaM;

*MmeeTcsa TONbKO B HEKOTOPbLIX MOAENSAX

H Hotpoint
ARISTON

* ceTeBas po3eTka AOIMKHA ObiTe paccunTaHa Ha
MaKkcumMarnbHyl notTpebrnsaemMyo MOLHOCTb
W3Oenusi, ykazaHHy Ha MacropTHOW Tabnuyke;

* HanpsbKkeHue 1 YactoTa ToKa CeTU OOSTXKHbI
COOTBETCTBOBATb 3MEKTPUYECKUM aHHbBIM
n3genus;

* ceTeBas poseTka AOIMKHa ObiTb COBMECTMMA CO
LUTEencenbHOW BUNKOW usgenus. B npoTuBHOM
crnyvyae 3amMeHUTe po3eTKy UM BUSIKY; He
NCNONb3ynTe yONMHUTENN UNN TPONHUKM.

! I3agenve OomkHO GbITb YCTAHOBIIEHO TaKUM
0obpasom, 4Tobbl CeTEBOW LUHYP M ceTeBasi po3eTka
ObInM NErko AOCTYMHbI.

! CeTeBoW LWHYP M3Oenus He AOMMKEH ObITb COrHyT
MM cxar.

! PerynsapHo npoBepanTe COCTOSIHME CETEBOTO LLHYypa
1 Npy HEOOXOAMMOCTU MopyYanTe ero 3ameHy TOSbKO
YNOJTHOMOYEHHbIM TeXHUKaM.

! dupma cHMMaeT ¢ ce6s BCAKYIO OTBETCTBEHHOCTb
B CJly4ae HecoOGnioAeHUs BbIWEONUCaHHbIX NpaBuIl.

MoacoepanHeHune K rasonpoBoay

lMoacoeanHeHne K ra3onpoBOAy UMW K ra3oBOMY
©annoHy BbIMONHSETCA NOCPEACTBOM IMOKOro
PE3NHOBOIO UIM CTanNbHOMO LUaHra B COOTBETCTBUMN C
OENCTBYIOLWMMN HaUMOHAaNbHBIMU HOpMaTUBaMMU,
nocrie NPoBepPKN HaCTPOMKM U3Aennsa Ha Tun
NCNoNb3yemoro rasa (Cm. 3TUKeTKY HacTPOWKM Ha
KpbILIKE: B NPOTMBHOM Crnyvae cMm. Huxe). B cnydae
MCMNOMb30BaHUA CXKKEHHOrO rasa u3 6annoHa
HeobX0AMMO YCTaHOBUTb PErynsiTopbl AaBneHUs,
COOTBETCTBYIOLLME OENCTBYIOWEMY HaLMOHaNbHOMY
HopmaTuBy. [na obneryeHvs nNoacoeanHeHus
rasoBbIl NATPyOOK ABMAETCS OPUEHTUPYEMbBIM®:
NOMEHANTE MECTaMu KPEMNEXHY BGrOKMPOBOYHYHO
ramky Ha 3arnyLky u 3ameHuTe npunararoLleecs
YyNNoTHEHMe.

! Ins HagexHOoro yHKUNOHNPOBaHNS,
paLMOoHanbHOro MCNosb30BaHKs aHeprum 1 bonee
ONUTENbHOrO CpoKa CryX0bl N3aenus npoBepkTe,
4YTOObI AABEHVEe Noaayn rasa CooTBETCTBOBAIIO
3HAYEeHUsAM, yKa3aHHbIM B Tabnuvue «XapakTepucTmkm
ra3oBbIX KOH(POPOK 1 DOPCYHOK» (CM. HUXE).

Fa3oBoe nopgcoeguHeHMe NocpencTBOM
pPe3nHOBOro wnaHra

MpoBepbTe, YTOObI LWaHr COOTBETCTBOBAI
OENCTBYIOLWMM HaUMOHarnbHbIM HOpMaTMBam.
BHYTpeHHWI AnameTp LnaHra AoMmKeH ObiTb: 8 MM
ONs COKMIOKEHHOrO rasa; 13 cM Ans rasa meTtaHa.

Mocne nogcoeanHeHNWs NpoBepbTe, YTOObI LUNAHT:




* He Kacarcs yacteln, Temnepartypa KOTOpbIX MOXeT
npeBbicuTb 50°C;

* He ObIn pacTsaHYT, NEPEKPYYEH, CxXaT Unn
3aroMIeH;

* He Kacarncsi pexyLiMx npeameToB, OCTPbIX YrIoB,
NoABWXXHbLIX NPeaMETOB U He Obin cxar;

* OblN Nerko JoCTyneH Ans NPoBEpPKN No BCeW
OJIMHE;

e He 6bin gnuHHee 1500 mm;

* OblN NPOYHO 3aKpenseH ¢ 060MX KOHLIOB Mpu
NMOMOLLM XOMYTOB, COOTBETCTBYIOLLMX
OENCTBYIOLMM HauMoOHarbHbIM HOpMaTMBaMm.

! Ecnn ogHO Mnn HECKOMNbKO U3 BbILLEONMCAHHBIX
YCIOBUI He ByaeT cobniogeHo, 1 ecnmn KyxoHHas
nnuTa ycTaHaBnMBaeTCHa B YCMOBUAX Krnacca 2,
nogrpynna 1 (M3genve, BCTPOEHHOE Mexay ABYX
KYXOHHbIX 31E€MEHTOB), HEOOXOAMMO UCMOMb30BaTh
MOKNIA CTanbHOWM LUMAHT (CM. HUXE).

Fa3oBoe nogcoefMHeHMe MOCPEACTBOM LUMaHra
M3 HepXaBewlLlWen cTanm co CMNIIOWHON ONnJieTKon
C pe3b60BbLIMU COeANHEHUSAMMU.

[MpoBepbTe, YTODLI LUMaHr 1 YNNoTHEHWS COOTBETCTBOBASM
OENCTBYIOLLMM HaLMOHarbHbIM HOpMaTMBaM.

[na noacoequHeHUst LINaHra CHAMUTE BNOKMPOBOYHYHO
ramky ¢ usgenus (natpybok nogaym rasa B usgenuve
UMeeT umnuHaprYecky pesbby S ras «nanay).

! [InvHa nogcoeamMHAEeMOro LraHra He OOrkHa
npeBsbIlaTh 2 MeTpa Npy MakCUManbHOM
pacTskeHuun. MpoBepbTe, YTOObI WNaHr He Kacarncs
NOABWXHbIX AeTanen, KoTopble MOryT ero cxaTtb.

MpoBepka ynnoTHeHUs

Mo 3aBepLUeHUN NMOACOEAMHEHNST NMPOBEPLTE
NMPOYHOCTb YNIOTHEHUST BCEX MATPYGKOB NMpY MOMOLLM
MbINTbHOTO PacTBOpa, HO HUKOTAA He MilaMeHeM.

HaCTpOﬁKa Ha pa3i/indHbleé TUunbl ra3a

N3pnenue moxeT ObiTb HACTPOEHO Ha TUM rasa,
OTNIMYAIOLLMNCA OT OPUTMHanNbHOroO (ykasaH Ha
3TUKETKE HACTPOWMKM Ha KPbILLKE).

Hactponka Bapo4YyHOM naHenu

Mopsaok 3aMmeHbl POPCYHOK KOH(POPOK Ha BapOYHOMN
naHenu:

1. CHUMUTE peLleTKn C BapO4HOW MaHenn v BblHbTE
ropernku n3 CBOWX rHess;

2. oTBMHTUTE POPCYHKUN NpU
MOMOLLM MOMOro Krw4ya 7 MM
(cm. pucyHOK) 1 3ameHuTe NX Ha
(POPCYHKM, pacHMTaHHbIE Ha
HOBbIN TUN raza (cM. Tabnuuy
XapaKTepucTuKn ropesiok n
¢pOpCyHOK);

3. BOCCTaHOBWTE Ha MECTO BCE KOMMIIEKTYLLME,
BbIMOJIHSAS Ornepaumy B 06paTHOM nopsiake no
OTHOLLIEHWIO K OMUCAHHBLIM BbILLIE.

Mopsagok perynaumMm MMHUMANbHOIO NiiaMeHun
KOH(OPOK Ha BapO4YHOW NaHenu:

1. NOBEpHUTE PYKOATKY B MOSIOXKEHUE MUHMMAIbHOMO
nnameHu;

2. CHAMUTE PYKOSATKY 1 MOBEPHUTE PErynsaLMOHHbIN
BUHT, PACronOXEHHbIN BHYTPU U PSAOM CO
CTEPXXHEM KpaHa, BMoTb A0 MOMyYeHust CTabunbHoOro
Marnoro nrnameHu.

! B cny4ae ncnomnb3oBaHns CKUKEHHOTO MPUPOLHOIO
rasa BUHT perynsaumm OOrmKeH ObiTb OTBUHYEH NPOTHB
YaCcoBOW CTPEsKu;

3. npoBepkTe, YTOOLI KOHGPOPKa He racna npu pes3kom
NOBOPOTE KpaHa U3 MOSIOXEHNST MaKCUMarbHOrO
nyiamMeHn B NONOXEHNE MUHMMArbHOIO MIiaMeHn.

! KoHhopKM Bapo4HOM MaHenn He HyXdarTCs B Kakou-
nmMbo perynsumm nepBUYHOrO BO3ayxa.

Hactpownka ayxosoro wkada

Mopsaok 3ameHbl (hOPCYyHKN ra3oBOW FOPENKu
AyXOBOro Likada:

1. NOMHOCTbLIO OTKPOWTE ABEPLY
OyxoBoro wkada;

2. BblHbTE CbEMHOE JHO
OYXOBKWN (CM. PUCYHOK);

3. OTBUHTUTE KPEMEXHbIE BUHTHI
ropernkm U CHUMUTE TOpPeErKy
OYyXOBOro wkaga, CHAB BUHT V;

4. oTBMHTUTE (POPCYHKY rOpPENKn
npu MOMOLLM CheumnanbHOro
nosioro Kroya anst PopcyHoK
(cm. pucyHOK) nnmn nonoro
Kroya 7 MM 1 3aMeHnNTe
POPCYHKY Ha HOBYIO,
PaCYMTaHHYO Ha HOBbIN TUM
rasa (cm. Tabnuuy
XapaKTepuCTUKn ropesiok 1 hopCyHOK).

Perynaumsa MMHUManbLHOro njiaMmeHu ropenku
AOyxoBoro wkada:

1. BkntoumTe ropenky (cm. lyck u Skcnmyamayusi);
2. oCcTaBbTE PYKOATKY MPUMEPHO B TedeHne 10 MUHyT
B NOJNIOXXeHUM MakcumansHoro nnamenn (MAKC),
3aTeM NoBepHUTE ee B NOMoXeHNe MUHUMarnbHOro




nnamenn (MAH);

3. CHUMUTE PYKOATKY;

4. noBepHUTE PerynupoBOYHbIN BUHT,
pacnonoXeHHbIN BHYTPU CTEPXHA TepmocTaTta (Cwm.
PUCYHOK), BMIOTb A0 MOSTyYEHUs Maroro cTabunbHOro
nnamMeHmu.

! B crniyyae 1cnonb30BaHUs CXKDKEHHOTO NPUPOOHOro
rasa BUHT perynsiuumm JOMmKeH OblTb OTBUHYEH NPOTUB
YacoBOW CTPEsKu;

5. npoBepbTe, YTOOLI roperka He racna npu peskomM
BpaLLEHNN PYKOSTKU-perynaTopa n3 nonoxexHms MAKC
B nonoxenve MH nnn npu peskom oTKpbiBaHUM UNn
3aKpbIBaHUN OBEPLbl OYXOBKM.

! KoHhopKM BapOYHOM MaHenu He HyXXaalTcs B
Kakor-nnbo perynsummM nepBUYHOrO BO3Ayxa.

! MNocne HacTpowKM Ha Apyron TN rasa, OTNNYHbIA OT
OpUrMHarnbHOro, Heo6xoauUMO 3aMEeHUTb CTapyto
3TUKETKY HaCTPOMKN Ha HOBYIO, C HOBOW HaCTPOMKOW,
KOTOPYIO Bbl CMOXETE HanTu B YNONTHOMOYEHHbIX
LleHTpax TexHu4eckoro obcnyxmBaHus.

! Ecnu gaeneHne Mcnonb3yemMoro rasa oTnvyaeTcs oT
npeaycMOTPEHHOTO AaBneHns (Mnv BapbupyeT), Ha
nuTaloLLEeM ra3onpoBoae AOMKeH ObiTb YCTaHOBMNEH
COOTBETCTBYIOLLMIN PErynaTop AaBreHus COrfiacHo
OENCTBYIOLWMM HauMOHarbHbIM HOpMaTuBam
«Peryndaropbl Ana KaHanM3MpoBaHHbIX ra3oBy.
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TEXHUWYECKUWE OAHHbIE

FabapuTtHble
pa3mepbl AyXOBOro
wkadpa BxLWxlr

31x41x41 cm

O6bem

nb52

Pa6ouune pasmepsbl

LwnpuHa 46 cm,

AlWKnKa gns
rnyGuH
pasorpeanna Bb¥c60Taa84§ gn“:
nuwmn , .
Hanpaxetiie u CM. TaBnnyKy C TEXHUYECKUMMU
gt xa -aKTe MCTyMKaMM
3neKTponuTaHus p p
HacTpauBaloTCA Ha BCe TUMb
Fopenku rasa, ykasaHHble Ha

nacnopTHou Tabnuyke
nsgenus.

C€

Oupextnsa EC: 2006/95/CEE
ot 12/12/06 (Hn3koe
HanpsixeHue) ¢
nocrneaywmumMm n3MeHeHUsIMU
— 89/336/CEE ot 03/05/89
(OnekTpomarHutHas
COBMECTUMOCTb) C
nocrneaywmumMm n3MeHeHUsIMU
—90/369/CEE ot 20/06/90
(Fas) - 90/68/CEE ot 22/07/93
C nocriegyroLwmMmm
nameHeHnamun — 2002/96/EC.




- Tabnuua xapakTepucTUK roperniok u POpCcyHoK
RS

Ta6nuua 1 CXMXEHHbI! ras MpupopaHbi ras
Fopenka Ona- Tennosas OTtBep- | Xuknep MoTtok* XKunknep | MoTtok* | Xuknep | MoTok*
MeTp MOLLHOCTb cTve 1/100 a/h 1/100 I/h 1/100 I/h
(mm) KBT (p.c.s.*) 1/100
HOMWH. | YyMEHBbLL. (MMm) (MMm) rxx *x (MMm) (MMm)
BeicTpas 100 | 3,00 0,7 41 86 218 | 214 | 116 | 286 | 143 | 286
(6onbLan)(R)
MonyGeicTpas 75 | 1,90 0,4 30 70 138 | 136 | 106 | 181 | 118 | 181
(cpenHasn)(S)
AononHu-TencHas | g5 | 4 g 0,4 30 50 73 71 79 95 80 95
(ManeHbkas) (A)
TponHas 130 | 3.25 15 63 1 236 | 232 | 133 | 309 | 150 | 309
koHdpopka(TC)
)J,YXOBOVI LLKA® - 2.60 1.0 52 78 189 186 119 248 132 248
HomunHanbHoe (Mbap) 28-30 | 37 20 13
LDaBneHne MuHumanbHoe (Mb6ap) 20 25 17 6,5
MakcumanbHoe (Mbap) 35 45 25 18

* La 15°C €i 1013 mb6ap — gaz uscat
MponaH 50,37 MOx/Kg
ByTaH 49,47 M,D,>|</Kg
MNpupogHbIn ras 37,78 MDx/m

CJ 6558 G1 R/HA
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Oo6wun Bug

CTeknsiHHas KpblwkKa*®

MasoBas kKoH(opkKa BopTuku gnsa cbopa
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* ImeeTcsa TONbKO B HEKOTOpbIX Moaenax




BknroyeHue u akcnnyaTtaums

Jkcnnyatauma Bapo4YHOM NaHesnu
BknrovyeHne koHdopok

HanpoTtus kaxgoro pykoatku KOH®OPKU
3aKpaLleHHbIM KPY>XKOM MOKa3aHO MOfoXeHue
OaHHON KOHGOPKN Ha BApOYHOW NaHesnu.

Mopagok BKMOYEHUSA KOH(OPKN Ha BapOYHOW NaHenu:
1. nogHecuTe K KOH(OPKE 3aXCKEHYHO CMWYKY UMn
KYXOHHYIO 3axurarky;

2. Ha&XMWTE U OAHOBPEMEHHO MOBEPHUTE NMPOTUB
yacoBou ctpernku pykosatky KOHO®OPKW Ha cumBon

MaKCMalbHOro niamMeHu ®

3. OTPErynMpymnTe HYXXHYH MOLLHOCTb MiiaMeHu,
nosopaymBasi pykoatky KOH®OPKW npotue vacoBomn

CTPENKU: HA MUHUMYM ® Ha Makcumym ® unu Ha
CPEeOHIo MOLLHOCTb.

Ecnn nsgenue ocHaweHo
CUCTEMOW 3NEKTPOHHOIO
3axuraHns™ (CM. pucCyHOK),
AO0CTaTO4YHO HaxaTtb U
O[HOBPEMEHHO MOBEPHYTb
NPOTMB YaCOBOW CTPEKU
pykoaTky KOH®OPKW Ha
CUMBOJT MUHUMAarnbHOro
nramMeHun BNJIOTb A0 3axuraHus koHdopku. MoxeTt
CIy4MTbCS, YTO KOHGOPKa NMOracHeT B MOMEHT, Koraa
Bbl OTMYCTUTE PYKOATKY. B aTOM crniyyae nostopute
onepaumio 3aXkyraHus, yaepxumBas pPyKOATKY HaXaTon
nogonbLue.

! B cnyyae BHe3anHOro ralleHuns nnameHu
BbIKITHOYMTE KOHAOPKY 1 NogoxauTe npumepHo 1
MUWHYTY niepef ee NOBTOPHbIM BKITHOYEHUEM.

Ecnv nsgenve ocHaweHo npegoxpaHuTenbHbIM
YCTPOMCTBOM® OTCYTCTBUA MIaMEHUN, OEPXKUTE
pykosaTky KOH®OPKW HaxaTton npumepHo 2-3
CeKyHAbl ANs TOro, YTo6bl NNamsi KOHPOPKK
aKTMBMPOBASIO 3TO YCTPONCTBO.

[nsa BbIKMOYEHNST KOHAPOPKN MOBEPHUTE PYKOATKY
BMMOTb A0 ralleHus nriamenu °.

lMpakTnyeckne coBeTbl MO 3IKcnnyaTauum
rasoBbIX KOH(OpPOK

[ns onTMmansHOM paboTbl KOHPOPOK N AN SKOHOMUM
rasa crnegyeTt MCMOMb30BaTb KyXOHHYIO nocyay C
NOCKUM AHOM, C ANamMeTpOM, COOTBETCTBYHOLLUM
KOHPOPKE, U C KPbILLIKOWN:

VimeeTcst TONbKO B HEKOTOpbIX Moaenax

Fopenka o Pasmepbl nocyabl (CM)
Beictpan (R) 24 - 26
Mony6eicTpan (S) 16 - 20
BcnomoraTensHan (A) 10 - 14
TpownHana koHdopka(TC) 24 - 26

[ns onpegenenns Tuna KOHOPKM CMOTPUTE PUCYHKN B
naparpacde «XapakrepucTuku KOHOPOK 1 POPCYHOKY.

! B Mmogensx, oCHaLLEeHHbIX OOMONMHUTENbHOM
peLLeTKON, 3Ta pelleTka MOXET OblTb UCNonb3oBaHa
TONbKO Ha BCMOMOraTenbHON KOHMOpPKE C Nocyaomn
AnamMeTpoMm MeHblue 12 cm.

Jdkcnnyarauma ayxoBoro wkada

! Mpwn nepBom BKMOYEHUM AYXOBOroO LKada
pekoMeHayem NpoKanuTb ero NpMMEpPHO B TeYeHne
30 MUHYT NpU MakcMManbHOW TemnepaType C
3aKpbITON ABepuen. 3aTeM BbIKITHOUYMTE LyXOBOW
LwKacp, OTKponTE ABEPLY M MPOBETPUTE MOMELLEHME.
3anax, KOTopbI Bbl MOXETE NOYyBCTBOBAaTb, BbI3BaH
ncrnapeHnem BeLLeCTB, UCMOMb30BaHHbIX ASiS
npegoxpaHeHnss AyxoBoro Lukada.

! MNepen Havanom akcnnyaTtaumm HeobXxoauMO CHATb
NEeHKy, HaKNeeHHy ¢ BOKOB M3Oenus.

! Hukorga He cTaBbTE HUKAKMX NPEAMETOB Ha OHO
AyXOBOro wkada, Tak Kak OHY MOryT NOBpPeaAuTb
aManupoBaHHOe NOoKpbITUe. icnonb3dynTe NnonoxeHve
1 HacTpowkn Oyx0oBOro Lkada Tonbko And
NPUroTOBNEHNS Ha BepTene.

BknroyeHue gyxoBoro wkada

[nsa 3axvraHna ropenku
OYyXOBOro wkadga nogHecuTe K
otBepcTmio F (cm. pucyHOK)
3aXOKEHHYIO CMUYKY UK
KYXOHHYIO 3aXuranky, HaxmuTe
N OAHOBPEMEHHO MOBEPHUTE
NPOTMB YaCOBOW CTPEKU
pykoaTky OYXOBKU B

nonoxeHne MAKC.

Ecnun nsgenune yctaHaBnmBaeTCs C 3MEKTPOHHbIM
YCTPOWCTBOM 32XUraHUA™, HAXKMUTE U OepXKuTe
HaxkaTon pykositky OVEN (OJYXOBKA), 3atem
NOBEPHUTE ee NPOTMB YAaCOBOW CTPESKM B MOJIOXEHNE
MAX BnnoTtb Ao 3axuraHus ropenku. Ecnv no
npowecTtsun 15 cekyHO roperika He 3aropuTcs,
OTNYCTUTE PYKOSATKY, OTKpOMTE ABepLY AYXOBKU U
nogoxaute He MeHee 1 MUHYTbI Nepes NOBTOPHOM
NonbITKOW 3axkuraHus. B cnyyae otcytcTBus
HanpsXeHUs1 ropernka MOXeT ObiTb 3a)cKkeHa OT




CMUYKN UMM KYXOHHOWN 3aXKWUrasiku B BbILLEONNCaHHOM
nopsigke.

! [lyxoBon Likad ocHaleH npeaoxpaHuTeNbHbIM
YCTPOWCTBOM, MO3TOMY HEOBXOAMMO AepaTb
pykosaTky OYXOBKW HaxaTon npumMepHO 6 CekyHA.

! B cnyyae BHe3anHOro ralleHunst nnameHu
BbIKITHOYUTE FOPENKy WU NOAOXAUTE NpuMepHo 1
MUHYTY nepef ee NOBTOPHbIM BKIOYEHNEM OYXOBKW.

Perynsauusa Temnepartypbl

[na nonyyeHns Hy>XHOW TemnepaTypbl
NPUroTOBINEHNS MOBEPHUTE NPOTMB YaCOBOW CTPENKU
pykosaTky OYXOBKW. 3HaveHnsa TemnepaTypsbl
yKasaHbl Ha NaHenu ynpasfeHUs 1 HaYMHaKTCH C
MWH (150°C) po MAKC (250°C). Mo goctmkeHun
3aJaHHOM TemnepaTypbl B AyXOBKE OHa OyaeT
nogaepXnBaTbCA MOCTOAHHOW TEPMOCTaTOM.

* VimeeTcs TOMbKO B HEKOTOpbIX Moaensax.

H Hotpoint
ARISTON

Fpuvnb

pynb € MHdPaKpacHbIM U3NyYeHUEM BKIHOYAETCA
npu nomowm pykoatkn OVEN (OYXOBKA),
noBOpa4YMBaeMon Mo YaCOBOW CTPESNKe B MOSIOXEHNE

@’ B pexume rpunb NOBEPXHOCTb MpoAyKTa
pPaBHOMEPHO MOAPYMSIHUBAETCH. DTOT PEXUM
0COBEHHO peKkoMeHAyeTCs ONs 3anekaHus
NPOAYKTOB, NMPUIOTOBIEHUS LUHULIENEN U XapeHbIX
KonbacoK. YCTaHOBUTE peLUeTKy Ha 4-bii unu 5-bin
YPOBEHb U, BO M3bexaHne obpasoBaHus vaja,
BCTaBbTE NOAAOH Ansi cbopa coka Ha 1-bii YPOBEHb.

! BkntodeHHbin nHgmkatop MPUIb nokaseiBaert, 4to
PEXMM TPUIb BKITHOYEH.

! Bcerga 3akpbiBanTe ABepuy AyxOBOro Lkada npwm
UCronb3oBaHnn pexuma punb; 310 obecneunt
NyYWWn pesynsTaTt NPUroTOBNEHUS N NMOMOXET
C3KOHOMUTb 3NEKTPO3Hepruto (NpumepHo 10%).

BepTen

Mopsagok BKITHOYEHUS
BepTena (CM. PUCYHOK):
1. yctaHoBuTe
NPOTMBEHb Ha 1-bI
YPOBEHD;

2. ycTtaHoBuTE
Aepxartenb BepTena Ha
4-bIl ypOBEHb U
BCTaBbTe BepTen B
cneumanbHoe
OTBEPCTME B 3a4HEN

—7
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CTEHKEe OyXOBOro wwkada;
3. [laHHasa byHKUMA BKMHOYAETCH MpU MOMOLLUM

pykositku OVEN (OYXOBKA) & .
Tanmep*

Tanmep BKIHOYMAETCA B CrEeAyHOLLEM MOPSAOKE:

1. MosepHuTe pykoatky TAVMEPA no 4acosoii
cTpenke C noyTn Ha 1 NOrHBbIN 06opoT Ans 3aBoda
3BOHKa.

2. MNosepHuTe pykosTky TAVUMEPA npoTus 4acosoii
cTpenkn O Ana HaCTPOWKN HYXXHOIA
NPOAOCIMKNTENBHOCTW.




Tabnuua npurotToBrneHusl B AyXoBOM LuKacdy

MpoAaykTbi Bec YpoBeHb | Bpems HarpeBaHusi | PekomeHayemasi MpoaomkuT-Tb
(kr) (MUH.) Temnepartypa (°C) | npuroToBneHus
(MUHYTBI)
MakapoHHble usgenus
IazaHbs 2.5 3 10 210 60-75
KaHHennonu 2.5 3 10 200 40-50
MakapoHHasi 3anekaHka 2.5 3 10 200 40-50
Msico
TenatuHa 1.7 3 10 200 85-90
Kypuua 1.5 3 10 220 90-100
YTka 1.8 3 10 200 100-110
Kponuk 2 3 10 200 70-80
CBUHMHA 2.1 3 10 200 70-80
BapaHuHa 1.8 3 10 200 90-95
PLi6a
Ckymbpus 1.1 3 10 180-200 35-40
Kambana 1.5 3 10 180-200 40-50
Popenb B ornbre 1 3 10 180-200 40-45
Muuua
Mo-HeanonuTaHcku 1 3 15 220 15-20
Bbineuka
MeyeHbe 0.5 3 15 180 30-35
TopT ¢ BapeHbem 1.1 3 15 180 30-35
Hecnapkue TopThl 1 3 15 180 45-50
Bbineyka ns poXokeBoro Tecta 1 3 15 180 35-40
MpurotoBneHue Ha rpune
Tensybu oTOUBHLIE 1 4 5 - 15-20
OT6VBHbIE 1.5 4 5 - 20
ambyprep 1 3 5 - 7
Ckymbpus 1 4 5 - 15-20
opsiumne GyTepbpoabl 4 wr. 4 5 - 5
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[MpepoCcTOpPOXHOCTU U H Hotpoint

pekoMmeHAauumn

! iapenvie cnpoekTMpoBaHO 1 M3roTOBIIEHO B COOTBETCTBUM C
MEXIyHapoaHbIMU HOPMaTBaMM No 6e30MacHOCTU.
Heobxoaymo BHUMAaTENbHO NPOYMTaTh HACTOSLLME
npeaynpexaneHns, CocTaBneHHbIe B LIENsiX BaLLei
HesonacHocTw.

O6wune TpeboBaHUA K 6esonacHOCTH

« [laHHoe n3penvie npegHasHavaeTcs Ans
HENPOdECCUOHANBHOrO UCMONb30BaHUS B OMALLHKX
YCIIOBYSIX.

+ 3anpeLllaeTcs ycTaHaBNMBATb U3OENVe Ha yNnLE, AaxXe
MoJ, HaBECOM, TaK Kak BO3[ECTBME Ha HEro JOXIA 1
rPO3bl ABMAETCS YPE3BbIYANHO OMACHbIM.

* He npvkacaiTech k M3aeniio BNaxHbIMW pykamit, 50CUKOM
UMK C MOKPBIMW HOramm.

* W3penue npeaHasHa4yeHo Ana npurotoBrieHns NULLEBbLIX
NPOAYKTOB, MOXET ObITb MCMOMb30BAHO TOMBKO B3pOCbIMU
nuamMn B COOTBETCTBUM C UHCTPYKUUAMU, NpUBEAEHHBIMU B
AaHHOM TEXHNYECKOM PYKOBOACTBE.

* [laHHOe TEXHMYECKOEe PYKOBOACTBO OTHOCKTCS K BbITOBOMY
anekTponpubopy knacca 1 (oTAensLHoe n3aenue) uni
knacca 2 —nogrpynna 1 (BCTpOEHHOE MeXAY 2 KyXOHHbIMU
anemMeHTamm).

+ B npouecce akcnnyartauum ugenus HarpeBaTerbHble
aneMeHTbI ¥ HEKOTOpbIe YacTyh ABepLbI AyXOBOro WKada
cunbHo HarpeBatoTcsl. Heo6xoanmmo nposensTh
OCTPOXHOCTb BO U36€KaHNe KOHTAKTOB C 3TUMU YacTSMU U
He pa3speLuaThb AeTAM NPUBNNKATLCA K AyXOBKe.

+ W3beraiiTe KOHTAKTOB NPOBOAOB AMEKTPONUTAHUSA APYHX
ObITOBBIX 3NEKTPONPUOOPOB C FOPAYNMM HACTAMU U3OENNS.

« He 3aKprBaIZTe BEHTUINALNOHHbIE PELUETKN U OTBEPCTUA
paccenBaHus Tenna.

+ Bcerpa HapeBaiiTe KyXOHHbIe BapexXKu, KOraa CTaBuTe Ui
BblHMMaeTe 6rofa U3 JyXOBKU.

* He ncnonb3yiite roptodmne xugkoctu (CnupT, 6eH3MH 1 T.4.)
pSOOM C paboTatoLLEl KyXOHHOW MIUTON.

* He knaguTe Bo3ropaemble MaTepuarnb! B HYXXHWUIA OTCEK Ui
B AyXOBOW LUKa: Npum Cry4anHOM BKIOYEHUN M3aenus
Takue matepuvarnbl MOryT 3aropeThbCs.

*  BHyTpeHHss NOBEPXHOCTb ALLMKA (ECMN OH UMEETCH) MOXET
CUMbHO HarpeTbes.

 Korpga usgenve He UCTIONb3yEeTCsl, BCeraa NnpoBepsinTe,
YTOGbI PYKOSITKM HAXOAWUIUCH B MONOXEHNN ®.

* He TaHWTe 3a CETEBOW LUHYP ANS OTCOEANHEHNS BUIKM
13genus N3 CeTeBON PO3ETKM, BO3bMUTECH 3a BUITKY
PYKOW.

ARISTON

° I'Iepen Ha4yaroMm YUCTKMN NN TeXHNYECKOro 060J'Iy)KI/IBaHI/IF|
mn3genud scerga BblHUMaNTE LTencenbHy BUIKY N3
CETEBOMN PO3ETKM.

* B cnyyae HevcnpaBHOCTM KaTeropuiyeckm 3anpeLLaeTcst
OTKPbIBATb BHYTPEHHUE MEXaHU3MbI U3AENIS C Lierbo 1X
caMocTosITENbHOMO peMoHTa. OBpaTUTECh B LIEHTP
TEXHUYECKOTO OBCTYKMBAHNS.

* He craBbre TsXenble NpeaMeTbl Ha OTKPBITYO ABEPLY
[yXOBOrO LUkaha

* He gonyckaeTcs akcnnyaTaums U3Aenusa nuuamm ¢
OrpaHn4eHHbIMN ¢)I/I3I/IHeCKVIMVI, CeHcopuarbHbIMU U
YMCTBEHHbIMM CIOCOBHOCTSIMU (BKItOYas AeTen),
HeOonbITHbIMWU NMMUAaMU UNU NNLaMK, HGO6yHeHHbIMVI
obpalLeHwio ¢ n3aenvem 6e3 KOHTPOIS CO CTOPOHbI NnLa,
OTBETCTBEHHOTO 3a X 6€30MacHOCTb UMK Nocre
Haanexatero obyyeHnst 0bpaLLeHUto C N3Lenvem.

* He paspeLuaiite oeTaM UrpaTth ¢ ObITOBEIM
3neKTponprbopoM.

YTunusauyus

*  YHUYTOXEHVE yNakoBOYHbIX MaTepuanos: cobnopante
MECTHbIE HOPMaTVBBbI M0 YTUNU3ALMN YNAKOBOYHbIX
maTepuaros.

» CornacHo Esponerickon Jupektunee 2002/96/CE
KacaTemnbHO yTUIM3aLIMM 3NEKTPOHHBIX U ANEKTPUYECKNX
3NeKTPOnprBOPOB ANEKTPONPUBOPLI HE JOMKHbI
BbIOpachiBaTLCS BMECTE C 0ObIYHBIM FOPOACKMM MyCOPOM.
BbiBeieHHbIe 13 CTPOs NPMOOpPLI AOMKHBI COBMpaThHCS
OTAENbHO ANs ONTUMMU3ALMN UX YTUNM3ALNN U
pekynepaLmm COCTaBNSIOLLMX UX MAaTEPMAIIOB, a TaKKe Ans
6e30MacHOCTM OKpy>atoLLel cpeabl 1 300poBbsi. CUMBON
3a4epkHyTast MycopHast KOpP3uHKa, UMEHLLIMIACS Ha BCEX
npubopax, CNyXuT HanoMuHaHneM 06 1X OTAENbLHON
yTunu3aumm.
3a 6onee nogpo6HOM MHGopMaLMeN 0 NPaBUIbHOM
yTUnM3aLumm 6bITOBbIX 3NEKTPONPUBOPOB NONbL30BaTENM
MOryT 06paTUTLCS B CNeLyarbHyto rocyAapCTBEHHYHO
OpraH13aLmio N B MarasuH

OKOHOMMSA 3NEKTPOIHEPrMm n oxpaHa
oKpyXarolien cpeabl

+ Ecnu Bbl GyaeTe nonb3oBaThCs AyX0BbIM LWKAachoM BEHEPOM
1 1O PaHHETO yTpa, 3TO MOMOXET COKPATUTh Harpy3ky
MoTPeBeHUs SNEKTPOSHEPIN ANEKTPOCTAHLUSIMMU.

* PekomeHayetcs Bcerga rotosuts B pexvme NlPASNb ¢
3aKpbITOV ABEpLei: 3T0 He06X0AMMO A5 3HAYMTENBHON
3KOHOMMY anekTpoaHeprm (npumepHo 10%), a Take Ans
NYYLUMX PE3YNETaTOB NMPUTOTOBMEHNS.

+ CoZepuTe ynroTHEHUS! B UCMPABHOM W YMCTOM COCTOSIHUU,
npoBepsiATe, YTOObI OHM NMOTHO NpUerank K ABepLe 1 He
rponyckany yTeyek Tensa.

11



TexHn4yeckoe

obcnyxuBaHue U yxoa

OTKkno4veHue ANeKTponuTaHua

Mepen Hayanom kakon-nMbo onepaumm no
0o0Cny>XMBaHWIO UMW YNCTKE OTCOEANHUTE U3Lenve oT
CETM 3NEKTPONUTaHMUS.

UucTtka nspgenus

! He ncnonbayiite napoBbie YMCTALLIME arperaTbl Unm
arperatbl Nof, BbICOKUM AaBfEHNEM ONA YNCTKM
n3genvs.

* HapyHble amanupoBaHHble 3NeMeHTbl v aetanu
N3 HepXaBeloLLen cTanu, a Takke pe3nHoBble
YMAOTHEHUSA MOXHO MPOTMpaTh ryOKoW, CMOYEHHON
B TEMNJIOM BOAE UMM B PACTBOPE HENTPASIbHOIO
MotoLLero cpeactea. Ona yganeHus ocobo
TPYZOHbIX MATEH UCMONb3YNTE CrneunarbHble
YUCTALLME CPeAcTBa, UMEKLMECs B Npoaaxe.
TwarenbHO OMOMNOCHUTE BOAOW U BbITPUTE HACYyX0
nocrie 4Ynictkn. He ncnonbayiite abpasnBHbie
NMOPOLLK/ UMW KOPPO3UIHbIE BELLECTBA.

* PeweTkn, auddysopsl, popcyHkn KOHPOPOK U
ropenky BapOYHOW NaHenn CHUMarTCH ANs UX
©onee npocTon YMcTknU. BeiMonTe nx ropsiven
BOZOW N HeabpasvBHbIM MOWLLMM CPEACTBOM,
obpallas BHMMaHWe Ha yaaneHue BCex HaneToB.
lMocne MOWKKM TLWATENbHO BbICYLUUTE.

* PerynsipHo npoynante KOHYMKM 3alLUUTHBIX
YCTPOWCTB NPOTMB OTCYTCTBUSA NIiaMeHu.

» CnepyeT nNpov3BoAUTb BHYTPEHHIOK YMCTKY
OYyXOBOro wwkada nocne Kaxaoro ero
NCNONb30BaHWs, HE AOXMAASAChb €ro NofIHOro
oxnaxgeHus. Mcnonb3ynte Tennyo Bogy u
MotoLee CPpeacTBO, OMOMOCHUTE U NPOTpUTE
MSArKOn Tpsnkon. 3berante ncnonb3oBaHus
abpasvBHbIX CPeacTB.

» [Ina 4nuCTKM CTekna ABEpLbl UCMONb3ynTe
HeabpasMBHble TYOKM M YMCTALLME CPEACTBA,
3aTeM BbITPUTE HACyxo MSArKOn Tpsnkon. He
ncnonb3ynTe TBepable abpasnBHble MaTepuarnsl
WIN OCTpble MeTannmMyeckne ckpebku, KoTopble
MOryT nouapanaTtb NOBEPXHOCTb N pa3buTb CTEKMO.

« CbeMHble geTany MOXHO NEerko BbIMbITb Kak
nobyo Apyryto nocyay, Takke B NOCYAOMOEYHOW
MalLLMHe.

* He cnepyet 3akpbiBaTb KPbILLKY BAPOYHOW MaHENM,
ecnn KOHGOPKM BKITHOYEHbI UMK eLLe He OCTbIMN.

lMpoBepsanTe ynnoTHeHUsa AyxXoBoro wkada.

PerynsapHo npoBepsiiTe COCTOSAHME YNNOTHEHUSA
BOKPYr ABepLbl AyxoBoro wkada. B cnyyae
NOBPEXAEHNS YNNOTHEHNs obpallanTech B
Onuxanwmn ynornHoMoYeHHbI LieHTp TexHunyeckoro
ObcnyxnBaHusa. He pekomeHayeTcs MOnb30BaTbCS
OYXOBKOW C MOBPEXOEHHbIM YMIIOTHEHNEM.

Hopﬂp,ox 3aMéeHbl TaMnoO4YKU B AYyXOBOM
wKady

1. OTkntoumTe gyxoBon Lwikad
OT CETU ANEKTPONUTaHUS,
CHUMUTE CTEKMSAHHYIO
3ALUMTHYIO KPbILIKY Flamnbl
(cm. pucyHOK).

2. BblkpyTuTE Namnoyky v
3aMeHuTe ee Ha HOBYHIO Takoro
xe Tnna: HanpsbkeHve 230 B,
MoLHoCTb 25 BT, pe3bba E 14.

3. BoccTtaHoBMTE HA MECTO KpbILLKY U BHOBb
NOLKITHOYMTE OYXOBON LKA K CETU SMNEKTPONUTaHMS.

Yxopn 3a pyKkosiTKaMu ra3oBoM Bapo4YHOM
naHenwu

Co BpeMeHeM pyKOSATKM BApOYHON NMaHenu moryT
3abrokMpoBaTbCs UM BpaLLlaTbCs C TPYAOM,
NMo3TOMy NMOTPEOYETCH NPOU3BECTU UX BHYTPEHHIOK
UYMCTKY M 3aMeHy BCEeW PYyKOSITKU.

! laHHaA onepauusi AOMXKHA BbINONHATLCA
TeXHUKOM, YNOJTHOMO4Y€HHbIM NPOU3BOAUTESIEM.

TexHu4yeckoe obcnyxuBaHue

! Hukorga He obpaluanTtech K HEYNONTHOMOYEHHbIM
TEXHVKaM.

Mpu obpaweHun B LleHTp TexHU4eckoro
o6cnyXuBaHua coobwuTe:

* Twn HencnpaBHOCTY;

* Mogenb nagenuna (Mog.)

* Homep Tex. nacnopta (cepuiHbin Ne)

OTn faHHble Bbl HAMAETE Ha NacnopTHOW Tabnuyke,
PacnonoXXeHHON Ha U3genun.

* VimeeTcs TOMbKO B HEKOTOpbIX Moaensax.
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Installation

! Before operating your new appliance please read
this instruction booklet carefully. It contains
important information concerning the safe installation
and operation of the appliance.

! Please keep these operating instructions for future
reference. Make sure that the instructions are kept
with the appliance if it is sold, given away or moved.

! The appliance must be installed by a qualified
professional according to the instructions provided.

! Any necessary adjustment or maintenance must be
performed after the cooker has been disconnected
from the electricity supply.

Room ventilation

The appliance may only be installed in permanently-
ventilated rooms, according to current national
legislation. The room in which the appliance is
installed must be ventilated adequately so as to
provide as much air as is needed by the normal gas
combustion process (the flow of air must not be
lower than 2 m%h per kW of installed power).

The air inlets, protected by grilles, should have a
duct with an inner cross section of at least 100 cm?
and should be positioned so that they are not liable
to even partial obstruction (see figure A).

These inlets should be enlarged by 100% - with a
minimum of 200 cm? - whenever the surface of the
hob is not equipped with a flame failure safety
device. When the flow of air is provided in an
indirect manner from adjacent rooms (see figure B),
provided that these are not communal parts of a
building, areas with increased fire hazards or
bedrooms, the inlets should be fitted with a
ventilation duct leading outside as described above.

Adjacentroom Room requiring

ventilation

A B
Z //
Al P D i
wibliE
= X N ]:|

Increase in the gap
between the door and
the flooring

Ventilation opening
for comburent air

! After prolonged use of the appliance, it is
advisable to open a window or increase the speed of
any fans used.

I
Disposing of combustion fumes

The disposal of combustion fumes should be
guaranteed using a hood connected to a safe and
efficient natural suction chimney, or using an electric
fan that begins to operate automatically every time
the appliance is switched on (see figure).
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Fumes channelled
straight outside

Fumes channelled through
a chimney or a branched
flue system (reserved for
cooking appliances)

! The liquefied petroleum gases are heavier than air
and collect by the floor, therefore all rooms
containing LPG cylinders must have openings
leading outside so that any leaked gas can escape
easily.

LPG cylinders, therefore, whether partially or
completely full, must not be installed or stored in
rooms or storage areas that are below ground level
(cellars, etc.). Only the cylinder being used should
be stored in the room; this should also be kept well
away from sources of heat (ovens, chimneys,
stoves) that may cause the temperature of the
cylinder to rise above 50°C.

Positioning and levelling

! It is possible to install the appliance alongside
cupboards whose height does not exceed that of the
hob surface.

! Make sure that the wall in contact with the back of
the appliance is made from a non-flammable, heat-
resistant material (T 90°C).

To install the appliance correctly:

e Place it in the kitchen, dining room or the bed-sit
(not in the bathroom).

e [f the top of the hob is higher than the cupboards,
the appliance must be installed at least 600 mm
away from them.

e |f the cooker is installed underneath a wall
cabinet, there must be a minimum distance of 420
mm between this cabinet and the top of the hob.

This distance should be increased to 700 mm if the

wall cabinets are flammable (see figure).
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e Do not position blinds behind the cooker or less
than 200 mm away from its sides.

e Any hoods must be installed according to the
instructions listed in the relevant operating manual.

Levelling
If it is necessary to level the
appliance, screw the
adjustable feet into the places
provided on each corner of the
% base of the cooker (see figure).
L}

The legs™* fit into the slots on
the underside of the base of
the cooker.
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Electrical connection
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Install a standardised plug corresponding to the
load indicated on the appliance data plate (see
Technical data table).
The appliance must be directly connected to the mains
using an omnipolar circuit-breaker with a minimum
contact opening of 3 mm installed between the
appliance and the mains. The circuit-breaker must be
suitable for the charge indicated and must comply with
current national legislation (the earthing wire must not
be interrupted by the circuit-breaker). The supply cable
must be positioned so that it does not come into

contact with temperatures higher than 50°C at any point.

Before connecting the appliance to the power

supply, make sure that:

e The appliance is earthed and the plug is compliant
with the law.

e The socket can withstand the maximum power of

the appliance, which is indicated by the data plate.

* Only available in certain models
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* The voltage is in the range between the values
indicated on the data plate.

e The socket is compatible with the plug of the
appliance. If the socket is incompatible with the
plug, ask an authorised technician to replace it.
Do not use extension cords or multiple sockets.

! Once the appliance has been installed, the power
supply cable and the electrical socket must be
easily accessible.

! The cable must not be bent or compressed.

! The cable must be checked regularly and replaced
by authorised technicians only.

! The manufacturer declines any liability should
these safety measures not be observed.

Gas connection

Connection to the gas network or to the gas cylinder
may be carried out using a flexible rubber or steel
hose, in accordance with current national legislation
and after making sure that the appliance is suited to
the type of gas with which it will be supplied (see the
rating sticker on the cover: if this is not the case see
below). When using liquid gas from a cylinder, install a
pressure regulator which complies with current national
regulations. To make connection easier, the gas
supply may be turned sideways™: reverse the position
of the hose holder with that of the cap and replace the
gasket that is supplied with the appliance.

! Check that the pressure of the gas supply is
consistent with the values indicated in the Table of
burner and nozzle specifications (see below). This
will ensure the safe operation and durability of your
appliance while maintaining efficient energy
consumption.

Gas connection using a flexible rubber hose

Make sure that the hose complies with current
national legislation. The internal diameter of the hose
must measure: 8 mm for liquid gas supply; 13 mm
for methane gas supply.

Once the connection has been performed, make

sure that the hose:

e Does not come into contact with any parts that
reach temperatures of over 50°C.

e |s not subject to any pulling or twisting forces and
that it is not kinked or bent.

e Does not come into contact with blades, sharp
corners or moving parts and that it is not
compressed.
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® |s easy to inspect along its whole length so that
its condition may be checked.

e |s shorter than 1500 mm.

e Fits firmly into place at both ends, where it will be
fixed using clamps that comply with current
regulations.

! If one or more of these conditions is not fulfilled or if
the cooker must be installed according to the conditions
listed for class 2 - subclass 1 appliances (installed
between two cupboards), the flexible steel hose must
be used instead (see below).

Connecting a flexible jointless stainless steel
pipe to a threaded attachment

Make sure that the hose and gaskets comply with
current national legislation.

To begin using the hose, remove the hose holder on
the appliance (the gas supply inlet on the appliance
is a cylindrical threaded 1/2 gas male attachment).

! Perform the connection in such a way that the hose
length does not exceed a maximum of 2 metres,
making sure that the hose is not compressed and
does not come into contact with moving parts.

Checking the tightness of the connection

When the installation process is complete, check the
hose fittings for leaks using a soapy solution. Never
use a flame.

Adapting to different types of gas

It is possible to adapt the appliance to a type of gas
other than the default type (this is indicated on the
rating label on the cover).

Adapting the hob

Replacing the nozzles for the hob burners:

1. Remove the hob grids and slide the burners off
their seats.

2. Unscrew the nozzles using
a 7 mm socket spanner (see
figure), and replace them with
nozzles suited to the new type
of gas (see Burner and nozzle
specifications table).

3. Replace all the components
by following the above
instructions in reverse.

Adjusting the hob burners’ minimum setting:

1. Turn the tap to the minimum position.

2. Remove the knob and adjust the regulatory
screw, which is positioned inside or next to the tap
pin, until the flame is small but steady.

! If the appliance is connected to a liquid gas
supply, the regulatory screw must be fastened as
tightly as possible.

3. While the burner is alight, quickly change the position
of the knob from minimum to maximum and vice versa
several times, checking that the flame is not
extinguished.

! The hob burners do not require primary air adjustment.
Adapting the oven

Replacing the oven burner nozzle:

1. Open the oven door fully

2. Pull out the sliding oven
bottom (see diagram).

3. Remove the oven burner
after unscrewing the screws V
(see figure).

4. Unscrew the nozzle using a
special nozzle socket spanner
(see figure) or with a 7 mm
socket spanner, and replace it
with a new nozzle that is
suited to the new type of gas
(see Burner and nozzle
specifications table).

Adjusting the gas oven burner’s minimum
setting:

1. Light the burner (see Start-up and Use).

2. Turn the knob to the minimum position (MIN) after
it has been in the maximum position (MAX) for
approximately 10 minutes.

3. Remove the knob.

4. Tighten or loosen the adjustment screws on the
outside of the thermostat pin (see figure) until the
flame is small but steady.
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! If the appliance is connected to liquid gas, the TECHNICAL DATA
regulation screw must be fastened as tightly as . -
. Oven Dimensions
possible. HxWxD 31x41x41 cm
Volume 521
Useful .
measurements év'dt{; 12 cm
relating to the he_p ht 8 5cm
oven compartment el9 o €M
Voltage and
frequency see data plate
5. Turn the knob from the MAX position to the MIN may be adapted for use with any
position quickly or open and shut the oven door, Burners type of gas shown on the data
making sure that the burner is not extinguished. plate.
EC Directives 2006/95/EEC dated
! Be careful of the spark plug wires and the C E 12/b12/06 ('—?W Vo'tgge) f‘”d
supseguent amenaments -
thermocouple tubes. , 89/336/EEC dated 03/05/89
! After adjusting the appliance so it may be used (Electromagnetic Compatibility)
with a different type of gas, replace the old rating and subsequent amendments -
label with a new one that corresponds to the new 90/369/EEC dated 29/06/90 (Gas)
type of gas (these labels are available from gg%ngbESg%ﬁg;azg%g&egf o
Authorised Technical Assistance Centres). — subsequent amendments. -
! Should the gas pressure used be different (or vary 2002/96/EEC.
slightly) from the recommended pressure, a suitable
pressure regulator must be fitted to the inlet hose in
accordance with current national regulations relating
to “regulators for channelled gas”.
Table of burner and nozzle specifications
Table 1 Liquid Gas Natural Gas
Burner Diameter Thermal Power By Pass | Nozzle Flow* Nozzle | Flow* | Nozzle | Flow*
(mm) kW (p.c.s.®) 1/100 1/100 a/h 1/100 I/h 1/100 I/h
Nominal | Reduced (mm) (mm) e > (mm) (mm)
Fast 100 3.00 0.7 41 86 | 218 | 214 | 116 | 286 | 143 | 286
(Large)(R)
Semi Fast
(Medium)(S) 75 1.90 0.4 30 70 138 136 106 181 118 181
Auxiliary
(Small)(A) 55 1.00 0.4 30 50 73 71 79 95 80 95
(TTr'g)'e Ring 130 3.25 15 63 91 236 | 232 | 133 | 309 | 150 | 309
Oven - 2.60 1.0 52 78 189 186 119 248 132 248
Suopl Nominal (mbar) 28-30 | 37 20 13
Prepszs’res Minimum (mbar) 20 | 25 17 6,5
Maximum (mbar) 35 45 25 18
* At 15°C 1013 mbar-dry gas o Butane P.C.S. = 49,47 MJ/Kg
b Propane P.C.S. = 50,37 MJ/Kg Natural P.C.S. = 37,78 MJ/m?3

CJ 65S G1 R/HA
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Description of the
appliance

Overall view

Gas burner

Control panel ———————

GRILL rack

DRIPPING PAN rack

Adjustable foot

Control panel

GRILL
indicator light

O °
F: 4
° % &
%) )
Wy o o 30
OVEN TIMER
control knob knob*

* Only available in certain models.

Glass cover*

Containment surface
for spills

GUIDE RAILS

for the sliding racks
position 5
position 4
position 3
position 2
position 1

Adjustable foot

HOB BURNER
control knobs
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Start-up and use
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Using the hob
Burner o Cookware Diameter (cm)

Lighting the burners

Fast (R) 24 - 26
For each BURNER knob there is a complete ring Semi Fast (S) 16 - 20
showing the strength of the flame for the relevant
burner. Auxiliary (A) 10- 14
To light one of the burners on the hob: .
1. Bring a flame or gas lighter close to the burner. Triple Crown (TC) 24-26

2. Press the BURNER knob and turn it in an
anticlockwise direction so that it is pointing to the

maximum flame setting ®

3. Adjust the intensity of the flame to the desired
level by turning the BURNER knob in an
anticlockwise direction. This may be the minimum

setting b the maximum setting ® or any position in
between the two.

If the appliance is fitted with
an electronic lighting device*
(see figure), press the
BURNER knob and turn it in
an anticlockwise direction,
towards the minimum flame
setting, until the burner is lit.
The burner might be
extinguished when the knob is released. If this
occurs, repeat the process, holding the knob down
for a longer period of time.

! If the flame is accidentally extinguished, switch off
the burner and wait for at least 1 minute before
attempting to relight it.

If the appliance is equipped with a flame failure
safety device*, press and hold the BURNER knob
for approximately 2-3 seconds to keep the flame
alight and to activate the device.

To switch the burner off, turn the knob until it
reaches the stop position @.

Practical advice on using the burners

For the burners to work in the most efficient way
possible and to save on the amount of gas
consumed, it is recommended that only pans that
have a lid and a flat base are used. They should also
be suited to the size of the burner.

* Only available in certain models.

To identify the type of burner, please refer to the
diagrams contained in the “Burner and nozzle
specifications”.

! On the models supplied with a reducer shelf,
remember that this should be used only for the
auxiliary burner when you use casserole dishes with
a diameter under 12 cm.

Using the oven

! Before operating the product, remove all plastic
film from the sides of the appliance.

! The first time you use your appliance, heat the
empty oven with its door closed at its maximum
temperature for at least half an hour. Ensure that the
room is well ventilated before switching the oven off
and opening the oven door. The appliance may emit
a slightly unpleasant odour caused by protective
substances used during the manufacturing process
burning away.

! Never put objects directly on the bottom of the
oven; this will avoid the enamel coating being
damaged. Only use position 1 in the oven when
cooking with the rotisserie spit.

Lighting the oven

To light the oven burner, bring
a flame or gas lighter close to
opening F (see figure) and
press the OVEN control knob
while turning it in an
anticlockwise direction until it
reaches the MAX position.

If the appliance is fitted with an electronic lighting
device*, press and hold the OVEN control knob and
turn it in an anticlockwise direction, towards the MAX
position, until the burner is lit. If, after 15 seconds,
the burner is still not alight, release the knob, open
the oven door and wait for at least 1 minute before
trying to light it again. If there is no electricity the
burner may be lit using a flame or a lighter, as

19




described above.

! The oven is fitted with a safety device and it is
therefore necessary to hold the OVEN control knob
down for approximately 6 seconds.

! If the flame is accidentally extinguished, switch off
the burner and wait for at least 1 minute before
attempting to relight the oven.

Adjusting the temperature

To set the desired cooking temperature, turn the
OVEN control knob in an anticlockwise direction.
Temperatures are displayed on the control panel and
may vary between MIN (150°C) and MAX (250°C).
Once the set temperature has been reached, the
oven will keep it constant by using its thermostat.

Grill

By turning the OVEN control knob in an clockwise
direction until it reaches the @' position, the infrared

ray grill is activated. The grill enables the surface of
food to be browned evenly and is particularly
suitable for roast dishes, schnitzel and sausages.
Place the rack in position 4 or 5 and the dripping
pan in position 1 to collect fat and prevent the
formation of smoke.

! The GRILL indicator light shows when the grill is
operating.

* Only available in certain models.

! Always use the grill with the oven door shut; this
achieves better cooking results and saves energy
(approximately 10%).

Turnspit

To operate the

rotisserie (see diagram)

proceed as follows:

1. Place the dripping

pan in position 1.

2. Place the rotisserie

support in position 4

\\ and insert the spit in the
hole provided on the

back panel of the oven.

3. Acitvate the function by OVEN control knob OVEN
control knob.

Timer*

To activate the Timer proceed as follows:

1. Turn the TIMER knob in a clockwise direction C
for almost one complete revolution to set the buzzer.
2. Turn the TIMER knob in an anticlockwise direction
O to set the desired length of time.
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Oven cooking advice table

Weig- . . . .

Food ht (in Rack Preheating time Recommended Cooking time
Kka) position (min) temperature (°C) (minutes)

Pasta
Lasagne 2.5 3 10 210 60-75
Cannelloni 2.5 3 10 200 40-50
Gratin dishes 2.5 3 10 200 40-50
Meat
Veal 1.7 3 10 200 85-90
Chicken 1.5 3 10 220 90-100
Duck 1.8 3 10 200 100-110
Rabbit 2 3 10 200 70-80
Pork 2.1 3 10 200 70-80
Lamb 1.8 3 10 200 90-95
Fish
Mackerel 3 10 180-200 35-40
Dentex 1.5 3 10 180-200 40-50
Trout baked in foil 1 3 10 180-200 40-45
Pizza
Napolitan 1 3 15 220 15-20
Pies
Biscuits 0.5 3 15 180 30-35
Tart 1.1 3 15 180 30-35
Savoury pies 3 15 180 45-50
Leavened cakes 1 3 15 180 35-40
Grilled foods
Veal steak 1 4 5 15-20
Cutlets 1.5 4 5 20
Hamburgers 1 3 5 7
Mackerel 1 4 5 15-20
Toast n.4 4 5 5
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Precautions and tips

!'This appliance has been designed and manufactured in compliance
with international safety standards.

The following warnings are provided for safety reasons and must be
read carefully.

General safety

¢ The appliance was designed for domestic use inside the home
andis notintended for commercial orindustrial use.

¢ Theappliance mustnotbe installed outdoors, evenin covered
areas. Itis extremely dangerous to leave the appliance exposed to
rainandstorms.

¢ Do not touch the appliance with bare feet or with wet or damp
hands and feet.

¢ Theappliance must be used by adults only for the preparation of
food, in accordance with the instructions provided in this booklet
(the instructions apply to all countries listed at the beginning of the
booklet).

¢ Theinstruction booklet accompanies a class 1 (insulated) or class
2-subclass 1 (recessed between 2 cupboards) appliance.

¢ When the appliance is in use, the heating
elements and some parts of the oven door
become extremely hot. Make sure you don't
touch them and keep children well away.

e Make sure that the power supply cables of other electrical
appliances do not come into contact with the hot parts of the
oven.

¢ Theopenings used for the ventilation and dispersion of heat must
never be covered.

¢ Donotclose the glass hob cover (selected models only) when the
burners are alight or when they are still hot.

¢ Always use oven gloves when placing cookware inthe oven or
when removing it.

¢ Do not use flammable liquids (alcohol, petral, etc...) near the
appliance while itisin use.

¢ Do not place flammable material inthe lower storage compartment
orinthe oven itself. If the appliance is switched on accidentally, it
could catchfire.

¢ Theinternal surfaces of the compartment (where present) may
become hot.

¢ Always make sure the knobs are in the ® position and that the gas
tap is closed when the appliance is notin use.

¢ Whenunpluggingthe appliance, aways pullthe plug fromthe mains
socket; donotpullonthe cable.

¢ Never performany cleaning or maintenance work without having
disconnected the appliance from the electricity mains.

e [ftheappliance breaks down, under no circumstances shouldyou
attempttorepairthe appliance yourself. Repairs caried outby
inexperienced persons may cause injury or further malfunctioning ofthe
appliance. Contact Assistance.

¢ Donotrestheavy objects on the open oven door.

¢ The appliance should not be operated by people (including
children) with reduced physical, sensory or mental capacities, by
inexperienced individuals or by anyone who is not familiar with the
product. These individuals should, atthe very least, be supervised
by someone who assumes responsibility for their safety or receive
preliminary instructions relating to the operation of the appliance.

¢ Donot let children play with the appliance.

e [fthe cooker is placed on a pedestal, take the necessary
precautions to prevent the same from sliding off the pedestal itself.

Disposal

¢ Whendisposing of packaging material: observe locallegislation sothat
the packagingmay bereused.

¢ The European Directive 2002/96/EC on Waste Electrical and
Electronic Equipment (WEEE), requires that old household
electrical appliances must not be disposed of in the normal
unsorted municipal waste stream. Old appliances must be
collected separately in order to optimise the recovery and
recycling of the materials they contain and reduce the impact on
human health and the environment. The crossed out “wheeled
bin” symbol on the product reminds you of your obligation, that
when you dispose of the appliance it must be separately
collected.
Consumers should contact their local authority or retailer for
information concerning the correct disposal of their old appliance.

Respecting and conserving the
environment

¢ Youcan help toreduce the peak load of the electricity supply
network companies by using the oven in the hours between late
afternoon and the early hours of the morning.

o Always keep the oven door closed when using the GRILL mode
This will achieve better results while saving energy (approximately
10%).

e Checkthe door sealsregularly and wipe them cleantoensure they
arefree of debris so thatthey adhere properly to the door, thus
avoiding heat dispersion.
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Care and maintenance

Switching the appliance off

Disconnect your appliance from the electricity
supply before carrying out any work on it.

Cleaning the appliance

! Never use steam cleaners or pressure cleaners on
the appliance.

e The stainless steel or enamel-coated external
parts and the rubber seals may be cleaned using
a sponge that has been soaked in lukewarm water
and neutral soap. Use specialised products for
the removal of stubborn stains. After cleaning,
rinse well and dry thoroughly. Do not use abrasive
powders or corrosive substances.

e The hob grids, burner caps, flame spreader rings
and burners may be removed to make cleaning
easier; wash them in hot water and non-abrasive
detergent, making sure all burnt-on residue is
removed before drying them thoroughly.

e Clean the terminal part of the flame failure safety
devices™ frequently.

e The inside of the oven should ideally be cleaned
after each use, while it is still lukewarm. Use hot
water and detergent, then rinse well and dry with
a soft cloth. Do not use abrasive products.

e Clean the glass part of the oven door using a
sponge and a non-abrasive cleaning product,
then dry thoroughly with a soft cloth. Do not use
rough abrasive material or sharp metal scrapers
as these could scratch the surface and cause the
glass to crack.

e The accessories can be washed like everyday
crockery, and are even dishwasher safe.

* Do not close the cover when the burners are alight
or when they are still hot.

H Hotpoint
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Inspecting the oven seals

Check the door seals around the oven regularly. If
the seals are damaged, please contact your nearest
Authorised After-sales Service Centre. We
recommend that the oven is not used until the seals
have been replaced.

Replacing the oven light bulb

1. After disconnecting the
oven from the electricity mains,
remove the glass lid covering
the lamp socket (see figure).
2. Remove the light bulb and
replace it with a similar one:
voltage 230 V, wattage 25 W,
cap E 14.

3. Replace the lid and reconnect the oven to the
electricity supply.

Gas tap maintenance

Over time, the taps may become jammed or difficult
to turn. If this happens, the tap must be replaced.

! This procedure must be performed by a
qualified technician authorised by the
manufacturer.

Assistance

! Never use the services of an unauthorised
technician.

Please have the following information to hand:

e The type of problem encountered.

e The appliance model (Mod.).

e The serial number (S/N).

The latter two pieces of information can be found on
the data plate located on the appliance.

* Only available in certain models.

23



Mode d’emploi

CUISINIERE
m Sommaire
Installation, 25-28
RS GB Positionnement et nivellement
Raccordement gaz
PYCCKWIA,1  English, 13 Francais, 24 Adaptation aux différents types de gaz

Caractéristiques techniques
Tableau Caractéristiques des brlleurs et des injecteurs

ES PT

Description de I’'appareil, 29
Espanol, 35  Portuges, 46 Vue d’ensemble

Tableau de bord

Mise en marche et utilisation, 30-32
Utilisation du plan de cuisson

Utilisation du four

Tableau de cuisson

Précautions et conseils, 33
CJ 65S G1 R/HA Sécurité générale
Mise au rebut
Economies et respect de I'environnement

Nettoyage et entretien, 34

Mise hors tension

Nettoyage de I'appareil

Remplacement de 'ampoule d’éclairage du four
Entretien robinets gaz

Assistance

H Hotpoint

ARISTON




Installation

! Conserver ce mode d’emploi pour pouvoir le
consulter a tout moment. En cas de vente, de cession

ou de déménagement, veiller & ce qu'il suive I'appareil.

! Lire attentivement les instructions : elles contiennent
des conseils importants sur linstallation, I'utilisation
et la sécurité de I'appareil

! Uinstallation de I'appareil doit étre effectuée par un
professionnel du secteur conformément aux
instructions du fabricant.

Conditions réglementaires d’installation

Le raccordement gaz devra étre fait par un
professionnel qualifié qui assurera la bonne
alimentation en gaz et le meilleur réglage de la
combustion des braleurs. Ces opérations
d’installation, quoique simples, sont délicates et
primordiales pour que votre cuisiniere vous rende le
meilleur service. L'installation doit étre effectuée
conformément aux textes réglementaires et regles de
I'art en vigueur, notamment:

e Arrété du 2 aolt 1977. Regles techniques et de
sécurité applicables aux installations de gaz
combustibles et d’hydro-carbures liquéfiés situées
a l'intérieur des batiments d’habitation et de leur
dépendances.

e Norme DTU P45-204. Installations de gaz
(anciennement DTU n° 61-1-installations de gaz -
Avril 1982 + additif n°1 Juillet 1984).

® Reglement sanitaire départemental.

Aération des locaux

L’appareil doit étre installé dans des locaux qui sont
aérés en permanence, selon les prescriptions des
Normes en vigueur dans le pays d’installation. Il est
indispensable que la piece ou I'appareil est installé
dispose d’'une quantité d’'air égale a la quantité d'air
comburant nécessaire a une bonne combustion du
gaz (le flux d’air doit étre d’au moins 3 m%h par kW de
puissance installée).

Les prises d'air, protégées par des grilles, doivent
disposer d’'un conduit d’au moins 100 cm? de
section utile et dans une position qui leur évite tout
risque d’étre bouchées accidentellement, méme
partiellement (voir figure A).

Ces ouvertures doivent étre agrandies de 100%
(surface minimale 200 cm?) en cas d’appareils
dépourvus du dispositif de sécurité de flamme et
quand l'afflux de I'air provient de maniére indirecte
de pieces voisines (voir figure B) — a condition qu'il
ne s’agisse pas de parties communes du batiment,
de chambres a coucher ou de locaux a risque
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d’incendie — équipées d’'un conduit d’aération avec
I'extérieur comme décrit plus haut.

Local adjacent

Local a ventiler

A B
N~ =
ap o D i
ANz “ IS
A 1]
c e

Ouverture de ventilation
'air comburant

Agrandissement de la pour
fissure entre la porte et le sol

! Apres une utilisation prolongée de I'appareil, il est
conseillé d’ouvrir une fenétre ou d’augmenter la
vitesse de ventilateurs éventuels.

Evacuation des fumées de combustion

La piece doit prévoir un systeme d’évacuation vers
I'extérieur des fumées de combustion réalisé au
moyen d’une hotte reliée a une cheminée a tirage
naturel ou par ventilateur électrique qui entre
automatiquement en fonction des qu’on allume
l'appareil (voir figures).

=/
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'/d/(é(&\é\ 6666 B
O L. O Lo
1 ]

Evacuation directement Evacuation par cheminée a

extérieur ou conduit de fumée ramifié
(réservé aux appareils de
cuisson)

! Les gaz de pétrole liquéfiés, plus lourds que I'air, se
déposent et stagnent dans le bas. Les locaux qui
contiennent des bouteilles de G.P.L doivent donc
prévoir des ouvertures vers I'extérieur afin de
permettre I'évacuation du gaz par le bas en cas de
fuites accidentelles.

Ne pas installer ou entreposer de bouteilles de GPL,
vides ou partiellement pleines, dans des locaux qui
se trouvent en sous-sol (caves etc.). Ne garder dans
la piece que la bouteille en cours d'utilisation, loin de
sources de chaleur (fours, feux de bois, poéles etc.)
qui pourraient amener sa température a plus de 50°C.

* N’existe que sur certains modéles
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Positionnement et nivellement

! L’appareil peut étre installé a coté de meubles dont
la hauteur ne dépasse pas celle du plan de cuisson.

! S'assurer que le mur en contact avec la paroi
arriere de I'appareil est réalisé en matériel ignifuge
résistant a la chaleur (T 90°C).

Pour une installation correcte :

e installer cet appareil dans une cuisine, une salle a
manger ou un studio (jamais dans une salle de
bains);

e sile plan de cuisson de la cuisiniere dépasse le
plan de travail des meubles, ces derniers doivent
étre placés a au moins 200 mm de 'appareil.

e sila cuisiniere est

150D installée sous un
élément suspendu, |l
T wn60mm [To3" faut que ce dernier soit
£ §l¢3|  placeé a au moins 420
g § £ mm de distance du
£ £ "t:% plan. o
Il faut prévoir une

|

000000 O

distance de 700 mm si
les éléments
suspendus sont
inflammables (voir

]
!

figure);

e ne pas placer de rideaux derriere ou sur les cotés
de la cuisiniere a moins de 200 mm de distance.

e pour linstallation de hottes, se conformer aux
instructions de leur notice d’emploi.

Nivellement

Pour mettre I'appareil bien a
plat, visser les pieds de
réglage fournis aux
emplacements prévus aux
coins a la base de la
cuisiniere (voir figure).

Montage des pieds* par
encastrement sous la base.

@mw
\“h \“

ﬂu

* N’existe que sur certains modéles

Raccordement gaz

Pour raccorder 'appareil au réseau de distribution du
gaz ou a la bouteille de gaz utiliser un tuyau flexible en
caoutchouc ou en acier, conformément a la
réglementation en vigueur. S’assurer auparavant que
I'appareil est bien réglé pour le type de gaz
d’alimentation utilisé (voir étiquette sur le couvercle :
autrement voir ci-aessous). Si l'alimentation s’effectue
avec du gaz liquide en bouteille, utiliser des régulateurs
de pression conformes a la réglementation en vigueur
dans le pays. Pour simplifier le raccordement,
I'alimentation du gaz est orientable latéralement™ :
inverser I'about annelé avec le bouchon de fermeture et
remplacer le joint d’étanchéité (fourni avec I'appareil).

! Pour un fonctionnement en toute sécurité, pour un
meilleur emploi de I'énergie et une plus longue
durée de vie de l'appareil, vérifier que la
pression d’alimentation respecte bien les valeurs
indiquées dans le tableau Caractéristiques des
brileurs et des injecteurs (voir ci-dessous).

Raccordement gaz par tuyau flexible en caoutchouc

S’assurer que le tuyau est bien conforme aux normes
applicables dans le pays d’installation. Le tuyau doit
avoir un diametre intérieur de : 8 mm en cas
d’alimentation au gaz liquide; 15 mm en cas
d’alimentation au gaz naturel.

Aprées avoir effectué le raccordement, s’assurer que le

tuyau :

e ne touche en aucun point a des parties pouvant
atteindre plus de 50°C;

® n’est pas soumis a traction ou torsion et ne
présente pas de pliures ou étranglements;

e ne risque pas d’entrer en contact avec des corps
tranchants, des arétes vives, des parties mobiles et
n’'est pas écraseé;

e est facilement contrélable sur toute sa longueur
pour vérifier son état de conservation;

e amoins de 1500 mm de long;

e est bien fixé a ses deux extrémités a I'aide de
bagues de serrage conformes a la réglementation
en vigueur dans le pays.

! Si une ou plusieurs de ces conditions ne peuvent
étre remplies ou que la cuisiniere est installée dans
des conditions de classe 2 — sous-classe 1 (appareil
encastré entre deux meubles), il faut utiliser un tuyau
flexible en acier (voir ci-dessous).
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Raccordement gaz par tuyau flexible en acier
inox, a paroi continue avec raccords filetés

S’assurer que le tuyau et les joints sont bien
conformes aux normes applicables dans le pays
d’installation.

Pour installer le tuyau, enlever I'about annelé
équipant I'appareil (le raccord d’entrée du gaz a
'appareil est fileté 1/2 gaz méle cylindrique).

! Procéder au raccordement de maniére a ce que la
longueur du tuyau ne dépasse pas 2 metres
d’extension maximale. Veiller a ce que le tuyau ne
soit pas écrasé et ne touche en aucun point a des
parties mobiles.

Vérification de I’étanchéité
Une fois linstallation terminée, vérifier I'étanchéité

de tous les raccords en utilisant une solution
savonneuse, ne jamais utiliser de flamme.

Adaptation aux différents types de gaz

L’'appareil peut étre adapté a un type de gaz autre
que celui pour lequel il a été congu (indiqué sur
I'étiquette de réglage sur le couvercle).

Adaptation du plan de cuisson

Remplacement des injecteurs des brileurs du plan
de cuisson:

1. enlever les grilles du plan de cuisson et sortir les
brdleurs de leur logement;

2. dévisser les injecteurs a
I'aide d’'une clé a tube de 7
mm (vorr figure) et les
remplacer par les injecteurs
adaptés au nouveau type de
gaz (voir tableau
Caractéristiques des braleurs
et des injecteurs);

3. remonter les différentes parties en effectuant les
opérations dans le sens inverse.

Réglage des minima des brdleurs du plan de cuisson :

1. placer le robinet sur la position minimum;

2. enlever le bouton et tourner la vis de réglage
positionnée a l'intérieur ou sur le coté de la tige du
robinet jusqu’a obtenir une petite flamme réguliere;
! En cas de gaz naturel, il faut dévisser la vis de
réglage en tournant dans le sens inverse des
aiguilles d’une montre;

3. vérifier si, en tournant rapidement le robinet du
maximum au minimum, le brdleur ne s’éteint pas.

* N’existe que sur certains modéles
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! Les brlleurs du plan de cuisson ne nécessitent
pas de réglage de l'air primaire.

Adaptation du four

Remplacement du brdleur du four:

1. ouvrez complétement la
porte du four;

2. sortez la sole du four
coulissante (vorr figure),

3. déposer le braleur du four
apres avoir enlevé la vis V
(voir figure);

4. dévisser l'injecteur du brdleur
a l'aide de la clé a tube spéciale
pour injecteurs (vorr figure) ou
d'une clé a tube de 7 mm et le
remplacer par I'injecteur adapté
au nouveau type de gaz (voir
tableau Caractéristiques des
brdleurs et des injecteurs).

Réglage du minimum du braleur du four a gaz :
1. allumer le brlleur (voir Mise en marche et
Ultilisation);,

2. amener la manette sur la position minimum (MIN)
apres l'avoir laissée pendant environ 10 minutes sur
la position maximum (MAX);

3. enlever le bouton;

4. agir sur la vis de réglage positionnée a I'extérieur
de la tige du thermostat (voir figure) jusqu’a obtenir
une petite flamme réguliere.

! En cas de gaz naturel, il faut dévisser la vis de
réglage en tournant dans le sens inverse des
aiguilles d’une montre;
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5. vérifier si, en tournant rapidement le bouton de la
position MAX a la position MIN, ou en ouvrant et
fermant rapidement la porte du four, le brlleur ne
s’éteint pas.

! Faire trés attention aux cébles des bougies et aux
tuyaux des thermocouples.

! Aprés avoir procédé au réglage pour le nouveau
type de gaz, remplacer la vieille étiquette par celle
correspondant au nouveau gaz, disponible dans les
centres d’assistance technique agréeés.

! Si la pression du gaz différe (ou varie) par rapport a
la pression prévue, il faut installer, sur la tuyauterie
d’entrée un régulateur de pression approprié
conforme a la réglementation sur les “régulateurs pour
gaz canalisés” en vigueur dans le pays.

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Dimensions du
Four HxLxP

31x41x41 cm

Volume

521

Dimensions utiles
du tiroir chauffe-

largeur 46 cm
profondeur 42 cm

plats hauteur 8,5 cm
Tension et
fréquence voir plaquette signalétique

d’alimentation :

Briileurs

adaptables a n'importe quel type de
gaz parmi ceux indiqués sur le
plaquette signalétique

q3
hid

Directives Communautaires
2006/95/CEE du 12/12/06 (Basse
Tension) et modifications suivantes
- 89/336/CEE du 03/05/89
(Compatibilité Electromagnétique)
et modifications suivantes -
90/369/CEE du 29/06/90 (Gaz) et
modifications suivantes -
93/68/CEE du 22/07/93 et

[ modifications suivantes -
2002/96/CE

Tableau Caractéristiques des brileurs et des injecteurs
Tableau 1 Gaz liquide Gaz naturel
Braleur Diametre Puissance Bipasse | injecteur débit* injecteur | débit*

(mm) thermique 1/100 g/h 1/100 I/h

kW (p.c.s.”)
Nomin.| Réduit. (mm) oex ** (mm) G20
Rapide
(Grand)(R) 100 3.00 0.7 86 218 | 214 116 286
Semi Rapide
(Moyen)(S) 75 1,90 0,40 70 138 | 136 106 181
Auxiliaire
(Petit)(A) 55 1,00 0,40 50 73 71 79 95
Triple
Couronne (TC) 130 3,25 1,50 91 236 | 232 133 309
Four — 2,00 1,00 | 48/49 68 145 | 143 107 190
Pressions Nominale (mbar) 28-30| 37 20
d'alimentation Minimum (mbar) 20 25 17
Maximum (mbar) 35 45 25

* A 15°C et 1013 mbar-gaz sec

* Propane P.C.S. = 50,37 MJ/Kg

***  Butane P.C.S. = 49,47 MJ/Kg
Naturel G20 P.C.S = 37,78 MJ/m?

CJ65S G1 R/HA
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Description de H Hotpoint
I'appareil ARISTON

Vue d’ensemble ﬂ

Couvercle en verre*

Braleur a gaz Plateau du
Grille du plan de cuisson — plan de cuisson

Tableau de bord ——— ———}— GLISSIERES
de coulissement
niveau 5

niveau 4

niveau 3

niveau 2

niveau 1

\7 Pied de réglage
|

Support GRILLE

Support LECHEFRITE

Pied de réglage —z

]
—

Tableau de bord

Voyant Manettes BRULEURS
GRIL du plan de cuisson
O ©
o] o o o o o
g
&
¢ . . ; § § g
) . 4 1 1
% @ %Q %Q %Q %Q
o = . . % %
Manette Manette
FOUR MINUTEUR*

*N'existe que sur certains modeles
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Mise en marche et utilisation

Utilisation du plan de cuisson
Allumage des braleurs

Un petit cercle plein pres de chaque bouton
BRULEUR indique le brQleur associé a ce dernier.
Pour allumer un brdleur du plan de cuissonl:

1. approcher une flamme ou un allume-gaz ;

2. pousser sur le bouton du BRULEUR tout en le
tournant dans le sens inverse des aiguilles d'une

montre jusqu’au symbole grande flamme ®

3. pour régler la puissance de la flamme souhaitée,
tourner le bouton BRULEUR dans le sens inverse
des aiguilles d’'une montre : sur la position minimum

@, sur la position maximum ® OU sur une position
intermédiaire.

Si 'appareil est équipé d’'un
allumage électronique* (vorr
figure) il suffit de pousser et
de tourner en méme temps
dans le sens inverse des
aiguilles d’'une montre le
bouton BRULEUR sur le
symbole petite flamme,
jusqu’a l'allumage. Il peut arriver que le brdGleur
s’éteigne dés que vous lachez le bouton. Dans ce
cas, essayez a nouveau en poussant plus
longtemps sur le bouton.

! En cas d’extinction accidentelle des flammes,
éteindre le brdleur et attendre au moins 1 minute
avant de tenter de rallumer.

Si I'appareil est équipé d'un dispositif de sécurité*
de flamme, poussez sur le manette BRULEUR
pendant 2-3 secondes pour garder la flamme
allumée et pour activer le dispositif.

Pour éteindre le brdleur, tourner le bouton jusgu’a la
position d'arrét @.

Conseils pratiques pour I'utilisation des braleurs

Pour un meilleur rendement des braleurs et une
moindre consommation de gaz, utiliser des
casseroles a fond plat, munies de couvercle et d'un
diametre adapté au braleur :

*N'existe que sur certains modeles

Brileurs o Récipients (cm)
Rapide (R) 24 - 26
Semi-rapide (S) 16 - 20
Auxiliaire (A) 10 - 14
Triple Couronne (TC) 24 - 26

Pour distinguer le type de brdleur reportez-vous aux
dessins figurant dans le paragraphe
"Caractéristiques des br(leurs et des injecteurs’

! Pour les modeles équipés d'une grille de réduction,
n'utilisez cette derniere que pour le brlleur auxiliaire
quand vous utilisez des casseroles ayant moins de

12 cm de diametre.

Utilisation du four

! Avant toute utilisation, vous devez impérativement
enlever les films plastiques situés sur les cotés de
'appareil

ILors de son premier allumage, faire fonctionner le
four a vide, porte fermée, pendant au moins une
heure en réglant la température a son maximum.
Puis éteindre le four, ouvrir la porte et aérer la piece.
L’odeur qui se dégage est due a I'’évaporation des
produits utilisés pour protéger le four.

! Ne jamais poser d'objets a méme la sole du four,
I'émail risque de s’abimer. N'utiliser la position 1 du
four gu’en cas de cuissons au tournebroche.

Allumage du four

Pour allumer le braleur du four,
approchez une flamme ou un
allume-gaz de l'orifice F (voir
figure), poussez sur le bouton
FOUR et tournez-le en méme
temps dans le sens inverse
des aiguilles d’'une montre
jusgu’a la position MAX.

Si l'appareil est équipé d'un allumage électronique™ il
suffit de pousser sur le bouton FOUR et de le tourner en
méme temps dans le sens inverse des aiguilles d’'une
montre jusqu'a la position MAX, jusgu’a l'allumage. Si
au bout de 15 secondes le brdleur ne s'est toujours pas
allumé, lachez le bouton, ouvrez la porte du four et
attendez au moins 1 minute avant de tenter un nouvel
allumage. En cas de panne de courant, vous pouvez
allumer le brdleur avec une flamme ou avec un allume-
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gaz comme décrit plus haut.

! Le four étant équipé d'un dispositif de sécurité de
flamme, il faut pousser sur le bouton du FOUR
pendant environ 6 secondes.

! En cas d’extinction accidentelle de flamme,
éteindre le brdleur et attendre au moins 1 minute
avant de tenter de rallumer.

Réglage de la température

Pour sélectionner la température de cuisson
souhaitée, tournez le bouton FOUR dans le sens
inverse des aiguilles d’'une montre. Les
températures sont indiquées sur le tableau de bord
et vont d’'un MIN (150°C) a un MAX (250°C). Une fois
que la température est atteinte dans le four, un
thermostat la maintient constante au degré prét.

Gril

Tournez le bouton FOUR dans le sens des aiguilles
d’'une montre jusqu’a la position @' pour brancher

le gril a rayons infrarouges. Le gril vous permet de
dorer vos préparations en surface, il est tout
particulierement recommandé pour la cuisson de
roast-beef, rotis, cotelettes, saucisses. Placez la
grille au niveau 4 ou 5 et la lechefrite au niveau 1
pour recueillir les jus de cuisson et éviter la
formation de fumée.

H Hotpoint
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! Le fonctionnement du gril est signalé par le voyant ﬂ
GRIL.

! Pour la cuisson au gril, la porte du four doit étre
fermée, vous obtiendrez de meilleurs résultats et
ferez des économies d’énergie (10% environ).

Tournebroche

Pour actionner le
tournebroche (voir
figure) procédez
comme suit :

1. placez la lechefrite
au gradin 1;

2. placez le berceau au
gradin 4 et encastrez le
bout arriere de la
broche dans le trou
situé au fond de

I'enceinte;
3. actionnez-le en appuyant sur la bouton FOUR

»s

@ .

’

Minuteur*

Pour actionner le Minuteur procédez comme suit :
1. faites faire au bouton MINUTEUR un tour presque
complet dans le sens des aiguilles d’une montre C
pour remonter la sonnerie;

2. tournez le bouton MINUTEUR dans les sens
inverse des aiguilles d’une montre O pour
sélectionner la durée désirée.
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Tableau de cuisson

Aliments Poids Niveau Préchauffage Température | Durée cuisson
(Kg) | enfournement (minutes) préconisée (°C) (minutes)

Pates
Lasagnes 25 3 10 210 60-75
Cannelloni 25 3 10 200 40-50
Gratin de pates 25 3 10 200 40-50
Viande
Veau 1.7 3 10 200 85-90
Poulet 15 3 10 220 90-100
Canard 1.8 3 10 200 100-110
Lapin 2 3 10 200 70-80
Porc 2.1 3 10 200 70-80
Agneau 1.8 3 10 200 90-95
Poisson
Maquereaux 1.1 3 10 180-200 35-40
Denté 15 3 10 180-200 40-50
Truite en papillote 1 3 10 180-200 40-45
Pizza
Napolitaine 1 3 15 220 15-20
Gateaux
Biscuits 05 3 15 180 30-35
Tarte 1.1 3 15 180 30-35
Tartes salées 1 3 15 180 45-50
Gateaux levés 1 3 15 180 35-40
Cuisson au gril
Cotes de veau 1 4 5 15-20
Cotelettes 15 4 5 20
Hamburgers 1 3 5 7
Maquereaux 1 4 5 15-20
Croque-monsieur n.4 4 5 5
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Précautions et conseils

! Cet appareil a été concu et fabriqué conformément

aux normes internationales de sécurité.

Ces conseils sont fournis pour des raisons de sécurité

et doivent étre lus attentivement.

Sécurité générale

e Cet appareil a été congu pour un usage familial, de
type non professionnel.

e Cet appareil ne doit pas étre installé en extérieur,
méme dans un endroit abrité, il est en effet tres
dangereux de le laisser exposé a la pluie et aux
orages.

e Ne touchez pas a l'appareil si vous étes pieds nus
ou si vous avez les mains ou les pieds mouillés ou
humides.

e Cet appareil a été concu pour cuire des aliments et
pour étre utilisé par des adultes conformément aux
instructions fournies par cette notice, applicables a
tous les pays dont les symboles figurent au début
de la notice. .

e Cette notice concerne un appareil classe 1 (libre
pose) ou classe 2 - sous-classe 1 (encastré entre
deux meubles).

e Eloignez les enfants.

e FEvitez que le cordon d’alimentation d'autres petits
électroménagers touche a des parties chaudes de
l'appareil.

e Les orifices ou les fentes d'aération ou d’évacuation de
la chaleur ne doivent pas étre bouchés

e FEvitez de fermer le couvercle en verre du plan de
cuisson (équipant certains modeles) si les brdleurs
sont allumés ou encore chauds.

e Utilisez toujours des gants de protection pour
enfourner ou sortir des plats du four.

e Nutilisez pas de solutions inflammables (alcool,
essence..) a proximité de I'appareil lorsqu’il est en
marche.

e Ne stockez pas de matériel inflammable dans la
niche de rangement du bas ou dans le four : si
'appareil était par inadvertance mis en marche, il
pourrait prendre feu.

e | orsque l'appareil n'est pas utilisé, assurez-vous
que les boutons sont bien sur la position @ et que le
robinet du gaz est fermé.

e Ne tirez surtout pas sur le cable pour débrancher la
fiche de la prise de courant.

e Neffectuez aucune opération de nettoyage ou
d’entretien sans avoir auparavant débranché la fiche
de la prise de courant.

e En cas de panne, n‘essayez en aucun cas
d’accéder aux mécanismes internes pour tenter de
réparer I'appareil. Faites appel au service
d’assistance.
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Ne posez pas d'objets lourds sur la porte du four
ouverte.

Cet appareil n'est pas prévu pour étre utilisé par des
personnes (y compris les enfants) dont les
capacités physiques, sensorielles ou mentales sont
réduites, ou des personnes dénuées d’expérience
ou de connaissance, sauf si elles ont pu bénéficier,
par I'intermédiaire d’'une personne responsable de
leur sécurité, d’'une surveillance ou d'instructions
préalables concernant d’utilisation de I'appareil.
S'assurer que les enfants ne jouent pas avec
l'appareil.

Si la cuisiniere est installée sur un socle, prenez les
précautions qui s'imposent pour que l'appareil ne
tombe pas de ce socle.

Mise au rebut

e Mise au rebut du matériel d’emballage : conformez-

vous aux réglementations locales, les emballages
pourront ainsi étre recyclés.

La directive européenne 2002/96/CE relative aux
déchets d’équipements électriques et électroniques
(DEEE), prévoit que les électroménagers ne peuvent
pas étre traités comme des déchets solides urbains
normaux. Les appareils usagés doivent faire I'objet
d’'une collecte séparée pour optimiser le taux de
récupération et de recyclage des matériaux qui les
composent et empécher tout danger pour la santé
et pour I'environnement. Le symbole de la poubelle
barrée sur roues est appliqué sur tous les produits
pour rappeler qu’ils font 'objet d'une collecte
sélective.

Les électroménagers usagés pourront étre remis au
service de collecte public, déposés dans les
déchetteries communales prévues a cet effet ou, si
la loi du pays le prévoit, repris par les revendeurs
lors de I'achat d’'un nouvel appareil de méme type.
Tous les principaux fabricants d’électroménagers
s’appliquent a créer et gérer des systemes de
collecte et d’élimination des appareils usagés.

Economies et respect de I'environnement

e Pour faire des économies d'électricité, utilisez autant

que possible votre four pendant les heures creuses.

e Pour vos cuissons au GRILL, nous vous conseillons

de garder la porte du four fermée: Vous obtiendrez
de meilleurs résultats tout en faisant de sensibles
économies d’énergie (10% environ).

e Gardez toujours les joints propres et en bon état

pour qu'ils adherent bien a la porte et ne causent
pas de déperditions de chaleur.
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Nettoyage et entretien

Mise hors tension

Avant toute opération de nettoyage ou d’entretien
coupez l'alimentation électrique de I'appareil.

Nettoyage de I'appareil

! Ne nettojez jamais I'appareil avec des nettoyeurs
vapeur ou haute pression.

e Nettoyez I'extérieur émaillé ou inox et les joints en
caoutchouc a l'aide d’'une éponge imbibée d'eau
tiede additionnée de savon neutre Si les taches
sont difficiles a enlever, utilisez des produits
spéciaux. Il est conseillé de rincer abondamment
et d’essuyer aprés le nettoyage. N'utilisez ni
poudres abrasives ni produits corrosifs.

® Les grilles, les chapeaux, les couronnes et les
braleurs du plan de cuisson sont amovibles et
peuvent ainsi étre nettoyés plus facilement.
Lavez-les a I'eau chaude additionnée d’'un
détergent non abrasif, éliminez toute incrustation
et attendez qu’ils soient parfaitement secs avant
de les remonter.

e Nettoyez I'enceinte du four aprés toute utilisation,
quand il est encore tiede. Utilisez de I'eau chaude
et du détergent, rincez et séchez avec un chiffon
doux. Evitez tout produit abrasif.

e Nettoyer la vitre de la porte avec des produits non
abrasifs et des éponges non grattantes, essuyer
ensuite avec un chiffon doux. Ne pas utiliser de
matériaux abrasifs ou de racloirs métalliques
aiguisés qui risquent de rayer la surface et de
briser le verre.

e | es accessoires peuvent étre lavés comme de la
vaisselle courante y compris en lave-vaisselle.

e Eviter de fermer le couvercle si les brileurs sont
allumés ou encore chauds.

*N'existe que sur certains modeles

I
Controler les joints du four

Contrélez périodiquement I'état du joint autour de la
porte du four. S'il est abimé, adressez-vous au
service apres-vente le plus proche de votre
domicile. Mieux vaut ne pas utiliser le four tant gqu'il
n'est pas réparé.

Remplacement de 'ampoule d’éclairage
du four

Pour changer 'ampoule
d’éclairage du four :

1. Dévissez le couvercle en
verre du boitier de la lampe.
2. Dévissez 'ampoule et
remplacez-la par une autre de
méme type : puissance 25 W,
culot E 14.

3. Remontez le couvercle a sa place (vorr
figure).

Entretien robinets gaz

Il peut arriver qu’au bout d’un certain temps, un
robinet se blogue ou tourne difficilement. Il faut alors
le remplacer.

! Cette opération doit étre effectuée par un
technicien agréé par le fabricant.

Assistance

! Ne jamais faire appel a des techniciens non
agréeés.

Lui indiquer :

e |e type d’anomalie;

e |e modele de I'appareil (Mod.)

e son numéro de série (S/N)

Ces informations figurent sur la plaque signalétique
apposée sur I'appareil
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Instalacion

! Es importante conservar este manual para poder
consultarlo en todo momento. En caso de venta, cesion
o traslado, controle que permanezca junto al aparato.

! Lea atentamente las instrucciones: contienen
informacién importante sobre la instalacion, el uso y
la seguridad.

! La instalacion del aparato se debe realizar siguiendo
estas instrucciones y por personal calificado.

! Cualquier intervencién de regulacion o
mantenimiento se debe efectuar con la cocina
desconectada de la red eléctrica.

Ventilacion de los ambientes

El aparato se puede instalar sélo en ambientes
permanentemente ventilados, segun las normas
nacionales vigentes. En el ambiente en el que se
instala el aparato debe poder afluir la cantidad de
aire necesaria para la normal combustion (el caudal
de aire no debe ser inferior a 2 m%h por kW de
potencia instalada).

Las tomas de aire, protegidas por rejillas, deben
poseer un conducto de 100 cm? de seccién util,
como minimo, y estar colocadas de modo que no
puedan ser obstruidas, ni siquiera parcialmente (ver
la figura A).

Dichas tomas deben ser aumentadas en un 100% -
con un minimo de 200 cm? — cuando la superficie de
trabajo del aparato no posea un dispositivo de
seguridad por ausencia de llama y cuando el flujo
de aire se produce de modo indirecto desde
ambientes adyacentes (ver /a figura B) — siempre
que no sean partes comunes del inmueble,
ambientes con peligro de incendio o habitaciones —
dotados de un conducto de ventilacion con la parte
externa como se describe precedentemente.

Ambiente adyacente Ambiente que se debe

ventilar

A B
/5 //
9 22 D i
A | =P
: ]
= N

Abertura de ventilacion Aumento de la rendija para
el aire comburente. entre la puerta y el piso

! Después de un uso prolongado del aparato, es
aconsejable abrir una ventana o aumentar la
velocidad de los ventiladores (si existen).

Descarga de los humos de la combustion

La descarga de los humos de la combustion debe
estar asegurada mediante una campana conectada
a una chimenea de tiro natural de 6ptimo
funcionamiento, o mediante un electroventilador que
comience a funcionar automaticamente cada vez
que se enciende el aparato (ver /as figuras).

=/

y e
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] ]

Descarga directamente Descarga mediante al

exterior chimenea o conducto de
humos ramificado
(reservado a los aparatos
de coccion)

! Los gases de petrdleo licuados, mas pesados que
el aire, se depositan en las zonas mas bajas, por lo
tanto, los ambientes que contienen botellas de GPL
deben poseer aberturas hacia el exterior para la
evacuacion, desde dichas zonas bajas, de las
posibles fugas de gas.

Las botellas de GPL, vacias o parcialmente llenas, no
deben ser instaladas o depositadas en ambientes o
espacios a un nivel mas bajo que el suelo (sétanos,
etc.) En el ambiente debe permanecer sélo la botella
en uso, lejos de fuentes de calor (hornos, chimeneas
o estufas) capaces de llevarla a temperaturas
superiores a los 50°C.

Colocacion y nivelacion

! Es posible instalar el aparato al lado de muebles
que no sean mas altos que la superficie de trabajo.

! Verifique que la pared que esta en contacto con la
parte posterior del aparato sea de material no
inflamable y resistente al calor (T 90°C).

Para una correcta instalacion:

e cologue el aparato en la cocina, en el comedor o
en un monolocal (no en el cuarto de bafo);

e sila parte superior de la cocina es mas alta que
la de los muebles, los mismos se deben ubicar,
como minimo, a 600 mm. del aparato;

e sila cocina se instala debajo de un armario de
pared, este Ultimo deberd mantener una distancia
minima del plano de cocciéon de 420 mm.

Dicha distancia debe ser de 700 mm. si los armarios

son de material inflamable (ver /a figura);
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HOOD

0
|

Min. 600 mm.

Min. 420 mm
Min. 420 mm;
min. 650 mm. with hood
min. 700 mm. without hood

2

000000 O
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!

e no coloque cortinas detras de la cocina o a menos
de 200 mm. de sus costados;

® |as campanas se deben instalar siguiendo las
indicaciones contenidas en el correspondiente
manual de instrucciones.

Nivelacion
Si es necesario nivelar el
aparato, enrosque las patas de
regulacion suministradas con
el aparato, en los angulos de
la base de la cocina (ver /a
g%, figura).
1

Las patas* se encastran en la
base de la cocina.

<ww

1

|
“‘H‘“\uwwumw
Conexion eléctrica

U u‘““\m‘{
Instale en el cable, un enchufe normalizado para la
carga indicada en la placa de caracteristicas colocada
en el aparato (ver /a tabla de Datos técnicos).
En el caso de conexion directa a la red, es necesario
interponer entre el aparato y la red, un interruptor omnipolar
con una distancia minima entre los contactos de 3 mm.,
dimensionado para esa carga y que responda a las
normas NFC 15-100 (el conductor de tierra no debe ser
interrumpido por el interruptor). El cable de alimentacion
eléctrica se debe colocar de modo tal que no alcance en
ningun punto una temperatura que supere en 50°C la
temperatura ambiente.

Antes de efectuar la conexion verifique que:

® |atoma tenga conexion a tierra 'y que sea conforme
con laley;

® |a toma sea capaz de soportar la carga maxima de
potencia de la maquina indicada en la placa de

* Presente so6lo en algunos modelos.
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caracteristicas;

® |a tension de alimentacion eléctrica esté
comprendida dentro de los valores indicados en
la placa de caracteristicas;

e |a toma sea compatible con el enchufe del aparato.
Si no es asi, sustituya la toma o el enchufe; no
utilice prolongaciones ni conexiones multiples.

! Una vez instalado el aparato, el cable eléctrico y la
toma de corriente deben ser faciimente accesibles.

! El cable no debe sufrir pliegues ni compresiones.

! El cable debe ser revisado periddicamente y
sustituido sdélo por técnicos autorizados.

! La empresa declina toda responsabilidad en los
casos en que no hayan sido respetadas estas
normas.

Conexion de gas

La conexion a la red de gas o a la botella de gas se
puede realizar con un tubo flexible de goma o de acero
segun las normas nacionales vigentes y después de
haber verificado que el aparato esté regulado para el
tipo de gas con el que sera alimentado (ver la etiqueta
de calibrado en la tapa: si no es asl, ver mds adelante).
En el caso de alimentacion con gas liquido, desde
botella, utilice reguladores de presion conformes con
las normas nacionales vigentes. Para facilitar la
conexion, la alimentacion de gas se puede orientar
lateralmente™: invierta la boquilla para la conexion con el
tapon de cierre y sustituya la junta estanca
suministrada con el aparato.

! Para un funcionamiento seguro, un adecuado uso
de la energia y una mayor duracion del aparato,
verifique que la presiéon de alimentacion cumpla con
los valores indicados en la tabla “Caracteristicas de
los quemadores e inyectores” (ver mads adelante).

Conexién de gas con tubo flexible de goma

Verifique que el tubo responda a las normas
nacionales vigentes. El diametro interno del tubo
debe ser: 8 mm. para alimentacion con gas liquido;
13 mm. para alimentaciéon con gas metano.

Una vez realizada la conexion, controle que el tubo:
® no esté en contacto, en ningun punto, con partes
que alcancen temperaturas superiores a 50°C;

e no esté sometido a esfuerzos de traccion o de
torsion y no presente pliegues o estrechamientos;

e no esté en contacto con objetos cortantes, con
bordes o con partes moéviles y que no quede
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aplastado;

e se pueda inspeccionar facilmente en todo su
recorrido, para poder controlar su estado de
conservacion;

e tenga una longitud inferior a 1500 mm;

e esté bien calzado en sus dos extremos, donde
va fijado con abrazaderas de manguera
conformes con las normas nacionales vigentes.

! Si alguna de estas condiciones no puede se
respetada o si la cocina se instala segun las
condiciones de la clase 2 — subclase 1 (aparato
empotrado entre dos muebles), es necesario
recurrir al tubo flexible de acero (ver mas adelante).

Conexién de gas con tubo flexible de acero
inoxidable de pared continua con uniones
roscadas

Verifique que el tubo y las juntas respondan a las
normas nacionales vigentes.

Para poner en funcionamiento el tubo, elimine la
boquilla presente en el aparato (la unién de
entrada de gas al aparato es roscada 1/2 gas
macho cilindrica).

! Realice la conexion de modo tal, que la longitud
de la tuberia no supere los 2 metros de extension
maxima y verifique que el tubo no esté en contacto
con partes moviles y que no quede aplastado.

Control de la estanqueidad

Finalizada la instalacion, controle la perfecta
estanqueidad de todas las uniones utilizando una
solucion jabonosa pero nunca una llama.

Adaptacion a los distintos tipos de gas

Es posible adaptar el aparato a un tipo de gas
diferente de aquel para el cual fue fabricado
(indicado en la etiqueta de calibrado que se
encuentra en la tapa).

Adaptacion de la encimera

Sustitucion de los inyectores de los quemadores
de la encimera:

1. quite las rejillas y
extraiga los quemadores;

2. desenrosque los
inyectores utilizando una
llave tubular de 7 mm. (ver /a
figura), y sustitiyalos por
otros que se adapten al
nuevo tipo de gas (ver /a

tabla “Caracteristicas de los quemadores e
Inyectores’);

3. vuelva a colocar en su posicion todos los
componentes siguiendo las operaciones en sentido
contrario al de la secuencia descripta arriba.

Regulacion del minimo de los quemadores de la
encimera:

1. lleve la llave a la posicion de minimo;

2. extraiga el mando y accione el tornillo de
regulacion situado en el interior o al costado de la
varilla de la llave hasta conseguir una pequena
llama regular.

! En el caso de gas liquido, el tornillo de regulacion
debera enroscarse a fondo;

3. compruebe que, al girar rapidamente la llave de
la posicion de maximo a la de minimo, no se
apague la llama.

! Los quemadores de la encimera no necesitan
regulacion de aire principal.

Adaptacion del horno

Sustitucion del inyector del quemador del horno:

1. abra la puerta del horno completamente;

2. extraiga el fondo del horno
deslizable (ver la figura);

3. extraiga el quemador del
horno después de haber
desenroscado el tornillo V;

4. desenrosque el inyector del
quemador utilizando la llave
tubular para inyectores (ver la
figura) o con una llave tubular de
7 mm y sustitiyalo con otro
adecuado para el nuevo tipo de
gas (ver la tabla Caracteristicas
ae los quemadbores e inyectores).

Regulacion del minimo del quemador del horno
a gas:

1. encienda el quemador (ver Fuesta en
funcionamiento y Uso);
2. durante 10 minutos aproximadamente deje el
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mando en la posicion de maximo (MAX) y luego
llévelo hasta la posicién de minimo (MIN);

3. extraiga el mando;

4. accione el tornillo de regulacion colocado en la
parte externa de la varilla del termostato (ver /as
figuras) hasta obtener una pequefia llama regular.

! En el caso de gas liquido, el tornillo de regulacion
deberéa enroscarse a fondo;

5. verifigue que no se apague el quemador al girar
rapidamente el mando desde la posicion MAX hasta
la posicion MIN, o al abrir o cerrar rapidamente la
puerta del horno.

! Tenga cuidado con los cables de las bujias y con
los tubos de los termopares.

! Después de la regulacion del aparato para un gas
diferente al utilizado en las pruebas, sustituya la
etiqueta de calibrado anterior con la correspondiente

H Hotpoint
ARISTON

! Cuando la presion del gas utilizado sea distinta a la
prevista (o variable), es necesario instalar, en la
cafierfa de ingreso, un regulador de presién conforme
con las normas nacionales vigentes sobre
“‘reguladores para gas para distribucion por conducto”.

DATOS TECNICOS

Dimensiones del

Horno HxLxP 31x41x41 cm

Volumen litros 52

Dimensiones
utiles del cajon
calientaplatos

ancho 46 cm
profundidad 42 cm
altura 8,5 cm

Tension y
frecuencia de
alimentacion

ver placa de caracteristicas

Quemadores

adaptables a todos los tipos de
gas indicados en la placa de
caracteristicas.

C€

Normas Comunitarias
2006/95/CEE del 12/12/06 (Baja
Tension) y posteriores
modificaciones -89/336/CEE del
03/05/89 (Compatibilidad
Electromagnética) y posteriores
modificaciones -

al nuevo gas, que se encuentra disponible en los
Centros de Asistencia Técnica Autorizados.

hi¢

93/68/CEE del 22/07/93 y
posteriores modificaciones -

—— 2002/96/CE
Tabla de caracteristicas de quemadores e inyectores
Tabla 1 Gas liquido Gas natural
Quemador Diametro | Potencia térmica | By Pass | Inyector caudal* Inyector | caudal*
(mm) kW (p.c.s.*) 1/100 1/100 g/h 1/100 I/h
Nomin. | Reduc. (mm) (mm) e ** (mm)
Rapido (R) 100 3.00 0.70 41 86 218 | 214 116 286
(Sse)m' Rapido 75 1.90 0.40 30 70 138 | 136 | 106 181
Auxiliar (A) 55 1.00 0.40 30 50 73 71 79 95
(TTrg’)'e Corona 130 3.25 1.50 63 91 236 | 232 | 133 309
Horno - 2.60 1.00 52 78 189 | 186 119 248
Presiones de Nominal (mbar) 28-30 | 37 20
I'(:ns ntacion Minima (mbar) 20 25 17
aime Méaxima (mbar) 35 | 45 25
* A 15°C y 1013 mbar-gas seco
> Propano P.C.S. =50.37 MJ/Kg

e Butano P.C.S. = 49,47 MJ/Kg

Natural P.C.S. = 37.78 MJ/m?3 CJ 65S G1 R /HA
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Descripcion del
aparato

Vista de conjunto

Tapa de vidrio*

Quemador a gas Superficie de retencion
Parrilla de la superficie de trabajo : — de posibles desbordes
Panel de control —— | GUIAS de deslizamiento
de las bandejas

//, posiciéon 5

Bandeja PARRILLA ) posicién 4

. I posicién 3

Bandeja GRASERA posicion 2

posicion 1

Pata de regulacion Pata de regulacion

Panel de control

Piloto Mandos de QUEMADORES
GRILL de la encimera
O ©
¢} o . o o o o
4
& . . § 8 5 ¢
. x \ !
@ % S S, S,
P - SN o . .
Mando Mando
HORNO TEMPORIZADOR*

* Presente sélo en algunos modelos.
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Puesta en funcionamiento

y uso

Uso de la encimera

Encendido de los quemadores

Coincidiendo con cada mando de QUEMADOR,
existe un circulo lleno que indica el quemador
correspondiente.

Para encender un quemador de la encimera:

1. acerque al quemador una llama o un encendedor;
2. presione y simultdneamente gire en sentido
antihorario el mando del QUEMADOR hasta el

simbolo de llama maxima ®

3. regule la potencia de la llama deseada, girando
en sentido antihorario el mando del QUEMADOR:

hasta el minimo ® hasta el maximo ® 0 hasta una
posicion intermedia.

Si el aparato posee encendido
electréonico* (ver /a figura),
basta presionar y
simultaneamente girar en
sentido antihorario el mando
del QUEMADOR hasta el
simbolo de llama maxima y
mantenerlo asi hasta que se
produzca el encendido. Puede suceder que, cuando
se suelte el mando, el quemador se apague. En ese
caso, repita la operacion manteniendo presionado el
mando durante un tiempo mayor.

! Si la llama se extingue accidentalmente, apague el
quemador y espere 1 minuto, como minimo, antes
de volver a intentar encenderlo.

Si el aparato posee un dispositivo de seguridad* por
ausencia de llama, tenga presionado el mando del
QUEMADOR aproximadamente 2 o 3 segundos para
mantener encendida la llama y para activar el
dispositivo.

Para apagar el quemador, gire el mando hasta que
se detenga ®.

Consejos practicos para el uso de los quemadores

Para obtener un mayor rendimiento de los
qguemadores y un minimo consumo de gas, utilice
recipientes con fondo plano, con tapa y de
dimensiones apropiadas para ese quemador.

* Presente solo en algunos modelos.
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Quemador o Diametro Recipientes (cm)
Rapido (R) 24 - 26
Semi Rapido (S) 16 - 20
Auxiliar (A) 10 - 14
Corona Triple (TC) 24 - 26

Para identificar el tipo de quemador ver los disefios
presentes en el parrafo "Caracteristicas de los
quemadores y boquillas".

! En los modelos dotados de rejilla de reduccion,

esta Ultima debera ser usada uUnicamente para el

quemador auxiliar, cuando se usan recipientes de
diametro inferior a 12 cm.

Uso del horno

! Antes de usar quitar las peliculas de plastico
colocadas a los lados del aparato!

! La primera vez que encienda el horno, hagalo
funcionar vacio, durante una hora aproximadamente,
con el termostato al maximo y con la puerta cerrada.
Luego apaguelo, abra la puerta del horno y airee el
ambiente en el que se encuentra. El olor que se
advierte es debido a la evaporacion de las
sustancias utilizadas para proteger el horno.

! No apoye nunca objetos en el fondo del horno
porque se puede dafiar el esmalte. Utilice la
posicion 1 del horno sélo en caso de cocciones con
el asador automatico.

Encendido del horno

Para encender el quemador del
horno, acerque al orificio F (ver
/a figura) una llama o un

encendedor y luego presione y
simultdneamente gire en

sentido antihorario el mando del
HORNO hasta la posicion MAX.

Si el aparato posee encendido electrénico®, luego
pulse a fondo y gire el mando del HORNO hasta
MAX, para que se produzca el encendido. Si
después de transcurridos 15 segundos, el
qguemador no se ha encendido, suelte el mando,
abra la puerta del horno y espere 1 minuto, como
minimo, antes de volver a intentar encenderlo. En el
caso de ausencia de corriente, es posible encender
el quemador con una llama o un encendedor, como
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se ha descrito precedentemente.

! El horno posee un dispositivo de seguridad, por lo
tanto, es necesario mantener presionado el mando
del HORNO durante aproximadamente 6 segundos.

! Cuando se produzca una extincion accidental de la
llama, apague el quemador y espere 1 minuto, como
minimo, antes de volver a intentar encender el horno.

Regulacién de la temperatura

Para obtener la temperatura de cocciéon deseada,
gire en sentido antihorario el mando del HORNO.
Las temperaturas estan indicadas en el panel de
control y varian entre el MIN (150°C) y el MAX
(250°C). Una vez alcanzada la temperatura, el horno
la mantendré constante gracias al termostato.

Grill

Girando en sentido horario el mando del HORNO

hasta la posicion @ se pone en funcionamiento el

grill de rayos infrarrojos. El grill permite dorar los
alimentos y esta indicado particularmente para la
coccion de roast-beef, asados, chuletas y
salchichas. Coloque la parrilla en las posiciones 4 o
5y una grasera en la posicion 1 para recoger la
grasa y evitar la formaciéon de humo.

* Presente sélo en algunos modelos.

! El funcionamiento del grill se indica con el
encendido del piloto GRILL.

! Efectle la coccion al grill con la puerta del horno
cerrada para obtener, ademas de los mejores
resultados, un sensible ahorro de energia (10%
aproximadamente).

Asador automatico

Para accionar el asador
automatico (ver /a
figura) proceda del
siguiente modo:

1. coloque la grasera
en la posicion 1;

2. coloque el sostén
del asador automatico
en la posicion 4 e
introduzca el espeton
en el orificio
correspondiente ubicado en la pared posterior del
horno;

3. accione el asador automatico seleccionando con

el mando PROGRAMAS & .

Timer*

Para accionar el Temporizador (Contador de
minutos) proceda del siguiente modo:

1. gire en sentido horario & un giro casi completo el
mando del TEMPORIZADOR para cargar la alarma;
2. gire en sentido antihorario ©O el mando del
TEMPORIZADOR fijando el tiempo deseado.

42



H Hotpoint

ARISTON
Tabla de coccion en el horno
Alimentos Peso Pos'fa':n de Precalentamiento | Temperatura DIZ"::;Z?‘S:E
(Kg) bandejas (minutos) aconsejada(°C) (minutos)
Fideos
Lasafnas 2.5 3 10 210 60-75
Canelones 2.5 3 10 200 40-50
Fideos al horno 2.5 3 10 200 40-50
Carne
Ternera 1.7 3 10 200 85-90
Pollo 1.5 3 10 220 90-100
Pato 1.8 3 10 200 100-110
Conejo 2 3 10 200 70-80
Cerdo 2.1 3 10 200 70-80
Cordero 3 10 200 90-95
Pescado
Caballa 1.1 3 10 180-200 35-40
Dentoén 1.5 3 10 180-200 40-50
Trucha envuelta 1 3 10 180-200 40-45
Pizza
Napolitana 1 3 15 220 15-20
Tortas
Bizcochos 0.5 3 15 180 30-35
Torta glaseada 1.1 3 15 180 30-35
Tortas saladas 3 15 180 45-50
Tortas leudadas 1 3 15 180 35-40
Coccion al grill
Bistecs de ternera 1 4 5 15-20
Chuletas 1.5 4 5 20
Hamburguesas 1 3 5 7
Caballa 1 4 5 15-20
Tostadas n.°4 4 5 5
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Precauciones y consejos

! El aparato ha sido proyectado y fabricado en
conformidad con las normas internacionales sobre
seguridad.

Estas advertencias se suministran por razones de
seguridad y deben ser leidas atentamente.

Seguridad general

El aparato ha sido fabricado para un uso de tipo
no profesional en el interior de una vivienda.

El aparato no se debe instalar al aire libre,
tampoco si el espacio esta protegido porque es
muy peligroso dejarlo expuesto a la lluvia y a las
tormentas.

No toque la maquina descalzo o con las manos y
pies mojados o humedos.

El aparato se debe utilizar para cocinar alimentos,
solo por personas adultas y siguiendo las
instrucciones contenidas en este manual, vélidas
para los paises de destino cuyos simbolos
figuran al comienzo del mismo.

El manual pertenece a un aparato de clase 1
(aislado) o clase 2 - subclase 1 (empotrado entre
dos muebles).

Durante el uso del aparato los elementos
calentadores y algunas partes de la puerta del
horno se calientan mucho. Tenga cuidado de
no tocarlos y mantenga alejados a los nifos.
Evite que el cable de alimentacion eléctrica de
otros electrodomeésticos entre en contacto con
partes calientes del aparato.

No obstruya las aberturas de ventilacion y de
eliminacion del calor.

Evite cerrar la tapa de vidrio de la encimera
(presente sélo en algunos modelos) cuando los
quemadores estan encendidos o todavia calientes.
Utilice siempre guantes para horno para introducir
o extraer recipientes.

No utilice liquidos inflamables (alcohol, bencina, etc.)
cerca del aparato mientras esta en funcionamiento.
No coloque material inflamable en el
compartimento inferior de depdsito o en el horno:
si el aparato se pone en funcionamiento
inadvertidamente podria incendiarse.

Cuando el aparato no se utiliza, verifique siempre
que los mandos estén en la posicion ® y que la
llave de gas esté cerrada.

No desconecte el aparato de la toma de corriente
tirando del cable sino sujetando el enchufe.

No realice la limpieza o el mantenimiento sin haber
desconectado primero el aparato de la red eléctrica.
En caso de averia, no acceda nunca a los
mecanismos internos para intentar una reparacion.
Llame al Servicio de Asistencia Técnica.

No apoye objetos pesados sobre la puerta del
horno abierta.

e No esté previsto que el aparato sea utilizado por
personas (nifios incluidos) con reducidas
capacidades fisicas, sensoriales o mentales, por
personas inexpertas o que no tengan familiaridad
con el producto, a menos que no sean vigiladas
por una persona responsable de su seguridad o
que no hayan recibido instrucciones preliminares
sobre el uso del aparato.

e Evitar que los nifios jueguen con el aparato.

e Sila cocina se coloca sobre un pedestal, tenga
las precauciones necesarias para que el aparato
no se resbale de dicho pedestal.

Eliminacion

e Eliminacion del material de embalaje: respete las
normas locales, de esta manera los embalajes
podran ser reutilizados.

e En base a la Directiva Europea 2002/96/CE de
Residuos de aparatos Eléctricos y Electronicos
(RAEE), los electrodomésticos viejos no pueden
ser arrojados en los contenedores municipales
habituales; tienen que ser recogidos
selectivamente para optimizar la recuperacion y
reciclado de los componentes y materiales que
los constituyen, y reducir el impacto en la salud
humana y el medioambiente. El simbolo del cubo
de basura tachado se marca sobre todos los
productos para recordar al consumidor la
obligacion de separarlos para la recogida
selectiva.

El consumidor debe contactar con la autoridad
local o con el vendedor para informarse en
relacion a la correcta eleminacion de su
electrodoméstico viejo.

Ahorrar y respetar el medio ambiente

e Utilizando el horno en los horarios que van desde
las ultimas horas de la tarde hasta las primeras
horas de la mafana, se colabora en la reduccion de
la carga de absorcion de las empresas eléctricas.

e Se recomienda efectuar siempre las cocciones al
GRILL con la puerta cerrada: se obtendran asf
mejores resultados y también un sensible ahorro
de energia (10% aproximadamente).

e Mantenga las juntas en buen estado y limpias
para que se adhieran bien a la puerta y no
provoquen dispersion del calor.




Mantenimiento y cuidados

Cortar la corriente eléctrica

Antes de realizar cualquier operacion, desconecte el
aparato de la red de alimentacion eléctrica.

Limpiar el aparato

! No utilice nunca limpiadores a vapor o de alta
presion para la limpieza del aparato.

e | as partes externas esmaltadas o de acero
inoxidable y las juntas de goma se pueden
limpiar con una esponja empapada en agua tibia
y jabén neutro. Si las manchas son dificiles de
eliminar use productos especificos. Enjuague

abundantemente y seque después de la limpieza.
No utilice polvos abrasivos ni sustancias corrosivas.

e | as parrillas, las coronas y los quemadores de la
encimera con sus tapas, se pueden extraer para
facilitar la limpieza; lavelos con agua caliente y
detergente no abrasivo, quite todas las
incrustaciones y espere que estén perfectamente
Secos.

e Limpie frecuentemente la parte terminal de los
dispositivos de seguridad® por ausencia de llama.

e El interior del horno se debe limpiar
preferentemente cada vez que se utiliza, cuando
todavia esta tibio. Utilice agua caliente y

detergente, enjuague y seque con un pafio suave.

Evite los productos abrasivos.

e Limpie el vidrio de la puerta con esponjas y
productos no abrasivos y séquelo con un pafio
suave; no utilice materiales asperos abrasivos o
raederas metalicas afiladas que puedan rayar la
superficie y quebrar el vidrio.

e | 0s accesorios se pueden lavar como cualquier
vajilla (incluso en lavavajilla).

e Evite cerrar la tapa cuando los quemadores estén
encendidos o todavia calientes.
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Controlar las juntas del horno

Controle periédicamente el estado de la junta que
rodea la puerta del horno. Si se encontrara dafiada,
llame al Centro de Asistencia Técnica Autorizado
mas cercano. Es aconsejable no usar el horno hasta
que no haya sido reparada.

Para sustituir la bombilla de iluminacion
del horno

1. Después de haber
desconectado el horno de la red
eléctrica, quite la tapa de vidrio
del portaléampara (ver /a figura).
2. Extraiga la bombilla y
sustitiyala con una analoga:
voltaje de 230V, potencia de
25 W, casquillo E 14.

3. Vuelva a colocar la tapa y a conectar el horno a la
red eléctrica.

Mantenimiento de las llaves de gas

Con el tiempo puede suceder que una llave se
bloguee o presente dificultad para girar, en esos
casos sera necesario proceder a la sustitucion de
dicha llave.

! Esta operacion la debe efectuar un técnico
autorizado por el fabricante.

Asistencia

! No llame nunca a técnicos no autorizados.
Comunique:

e E| tipo de anomalia;

e El modelo de la maquina (Mod.)

e El nimero de serie (S/N)

Esta informaciéon se encuentra en la placa de
caracteristicas colocada en el aparato.

* Presente solo en algunos modelos.
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Instalacao

! E importante guardar este folheto para poder
consulta-lo a qualquer momento. No caso de venda,
cessdo ou mudanga, assegure-se que 0 mesmo
permaneca com o aparelho.

! Leia com atencao as instrucfes: nas quais ha
informacdes importantes sobre a instalagao, a
utilizacéo e a seguranca.

! A instalagéo do aparelho deve ser realizada segundo
estas instrucdes e por pessoal profissional qualificado.

! Qualquer intervencéo de regulagdo ou manutencéo,
deve ser efectuada com o fogédo desligado da rede
eléctrica.

Ventilacdo dos locais

O aparelho podera ser instalado somente em locais
permanentemente ventilados, nos termos previstos
pelos regulamentos nacionais em vigor. No local no
qual o aparelho ¢ instalado deve poder chegar tanto
ar quanto pedido pela regular combustao do gas (o
fluxo de ar ndo deve ser inferior a 2 m3h por kW de
poténcia instalada).

As tomadas de admissado do ar, protegidas por
grades, devem ter uma conduta de ao menos 100
cm?de seccédo Util e devem ser colocadas em modo
que nao possam ser obstruidas, mesmo
parcialmente (ver figura A).

Estas tomadas de ar devem ser aumentadas de
100% - com um minimo de 200 cm?2 — no caso em
que o plano de trabalho do fog&o n&o tenha o
dispositivo de seguranca para a falta de chama e
quando o fluxo de ar ocorre em modo indirecto a
partir de locais adjacentes (ver figura B) - desde que
nao constituam partes comuns do imoével, ambientes
com perigo de incéndio ou quartos de dormir - que
possuam um conduto de ventilacdo comunicador
com a parte externa, como descrito acima.

Sala ao lado Sala a ser ventilada

A B
N~ =
ap o D i
ANz “ iyghni
A 1]
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Abertura para ventilagdo Aumento do vao entre a do
ar comburente porta e o chéo

! Apds um uso prolongado do aparelho &
aconselhavel abrir uma janela ou aumentar a
velocidade dos eventuais ventiladores.
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Descarga dos fumos de combustao

A descarga dos fumos de combustéo deve ser
garantida por meio de um exaustor ligado a uma

chaminé com tiragem natural de segura eficiéncia,

ou por meio de uma ventoinha eléctrica que entre
automaticamente em funcéo cada vez que se ligar o

aparelho (ver figuras).
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Descarga directamente Descarga através de uma

para o exterior chaminé ou uma conduta
para fumo ramificada
(reservada para os
aparelhosde cozedura).

! Os gases liquefeitos de petréleo, mais pesados
que o ar, ficam em baixo, portanto os locais onde
estdo contidos os recipientes de GLP devem prever
aberturas para o exterior para o escoamento das
eventuais fugas de gas.

Os cilindros de GLP, mesmo vazios ou parcialmente
cheios, ndo devem ser instalados nem guardados
em lugares ou vaos a nivel mais baixo do que o solo
(caves etc.). Manter no local somente o cilindro que
estiver sendo utilizado, longe de fontes de calor
(fornos, chaminés, esquentadores) que possam
leva-lo a uma temperatura superior a 50°C.

Posizionamento e nivelamento

! E possivel instalar o aparelho ao lado de méveis
que n&o superem a altura do plano de trabalho.

! Assegurar-se de que a parede em contacto com a
parte traseira do aparelho seja de um material n&o
inflamavel e resistente ao calor (T 90°C).

Para uma instalacao correcta:

e colocar o aparelho na cozinha, na sala de jantar
ou numa sala unica (ndo na casa de banho);

e se o0 plano da cozinha for mais alto que o dos
moveis, estes deverdo ser colocados a e pelo
menos 600 mm do aparelho;

e se o fogéo for instalado embaixo de uma
prateleira, esta devera estar pelo menos a 420
mm. (milimetros) do plano de trabalho.

Tal distancia deve ser de 700 mm se as prateleiras

forem de material inflamavel (ver figura);
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e n&o colocar cortinas atréas do fogdo ou a menos
de 200 mm dos seus lados;

® se houver exaustor, 0 mesmo devera ser
instalado seguindo as indica¢des contidas no
relativo livrete de instrugdes.

Nivelamento

Se for necessario nivelar o
aparelho, parafusar os pés de
regulagao fornecidos em
dotagdo nos especificos
lugares colocados nos cantos
g% na base do fogéo (ver figura).
1

As pernas* devem ser
encaixadas na base do fogéo.
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Ligacao eléctrica

Monte no cabo uma ficha em conformidade com as
normas para a carga indicada na placa de
identificacéo (veja a tabela dos Dados técnicos).
No caso de uma ligacéo directa a rede, sera
necessario interpor, entre o aparelho e a rede, um
interruptor omnipolar com abertura minima entre os
contactos de 3 mm, na dimens&o certa para a carga
e em conformidade com as normas NFC 15-100 (a
ligacdo a terra nao deve ser interrompida pelo
interruptor). O cabo de alimentagcdo deve ser
colocado de maneira que em nenhum ponto
ultrapasse de 50°C a temperatura do ambiente.

Antes de efectuar a ligacéo, certifique-se que:

e atomada tenha uma ligagao a terra e seja em
conformidade com a legislacéo;

e a tomada tenha a capacidade de suportar a carga
maxima de poténcia da maquina, indicada na
placa de identificacéo;

* Presente apenas em alguns modelos.

e a tensdo de alimentacao seja entre os valores da
placa de identificacéo;

e a tomada seja compativel com a ficha do
aparelho. Em caso contrario, substitua a tomada
ou a ficha; ndo empregue extensbes nem
tomadas multiplas.

! Depois de ter instalado o aparelho, o acesso ao
cabo eléctrico e a tomada da corrente deve ser facil.

! O cabo néo deve ser dobrado nem comprimido.

! O cabo deve ser verificado periodicamente e
substituido somente por técnicos autorizados.

! A empresa exime-se de qualquer responsabilidade
se estas regras nao forem obedecidas.

Ligacao ao gas

A ligagéo do aparelho a rede do gas ou a botija do
gas pode ser efectuada com um tubo flexivel de
borracha ou de aco, conforme prescrito pelas
normas nacionais em vigor e somente apos ter
controlado que o mesmo esteja regulado para o tipo
de gas com o qual ser& alimentado (veja a etiqueta
de calibragem sobre a tampa: em caso contrarioveja
abaixo). Em caso de alimentagdo com gas liquido
de botija, utilizar reguladores de pressao em
conformidade com as normas nacionais em vigor.
Para facilitar a ligagéo, a alimentacao do gas €
orientavel lateralmente *: inverter o porta-borracha
para a ligacdo com a tampa de fecho e substituir a
guarnicdo de vedacéo fornecida em dotacgéo.

! Para garantir um funcionamento seguro, uma
utilizacéo de energia apropriada e maior duragao da
aparelhagem, assegurar-se que a pressao de
alimentagao respeite os valores indicados na tabela
“Caracteristicas dos queimadores e dos bicos” (ver
abaixo).

Ligacao do gas com tubo flexivel de borracha

Verificar que o tubo seja em conformidade com as
normas nacionais em vigor. O didmetro interno do
tubo deve ser de: 8 mm para a alimentagdo com
gas liquido; 13 mm para a alimentacéo com gas
metano.

Quando a ligacao estiver terminada, assegure-se de

que o tubo:

e ndo esteja em contacto em ponto algum com partes
que alcancem temperaturas superiores a 50°C;

e ndo esteja sujeito a qualquer esforco de traccéo e
de torcao nao apresente dobras nem apertos;

® nao encoste em corpos cortantes, arestas agudas
nem em pecas moveis € nao esteja esmagado;
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e seja facil de inspeccionar ao longo de todo o
préprio percurso, a fim de poder-se controlar o
estado de conservacado do mesmo;

e tenha um comprimento menor do que 1500
mm;

e esteja bem apoiado nas duas pontas, onde
deve ser fixado mediante bracadeiras de
bloqueio nos termos dos regulamentos
nacionais em vigor.

! Se uma ou mais destas condicées ndo puder ser
respeitada ou se o fog&o for instalado conforme as
condigdes da classe 2 — subclasse 1 (aparelho
encaixando entre dois moéveis), devera ser
utilizado o tubo flexivel de ago (ver abaixo).

Ligacdo com tubo flexivel de aco inoxidavel
com parede continua com rosca

Verificar que o tubo e as guarnicées sejam em
conformidade com as normas nacionais em vigor.
Para poder instalar o tubo, elimine o porta-
borracha presente no aparelho (a junta de
entrada de gas no aparelho tem rosca de 1/2 gas
macho cilindrica).

! Efectuar a ligagdo em modo que o comprimento
da tubagem néo supere os 2 metros de extensdo
maxima e assegurar-se de que o tubo ndo entre em
contacto com partes moveis e ndo seja esmagado.

Controle da vedacéao

Ao terminar a instalacdo controlar a vedacao de
todas as juntas utilizando uma solucdo de sabao
€ nunca uma chama.

Adaptacao aos diferentes tipos de gas

E possivel adaptar o aparelho a um tipo de gas
diferente daquele para o qual foi preparado
(indicado na etiqueta de calibragem na tampa).

Adaptacao ao plano de cozedura

Substituicdo dos bicos dos queimadores do plano:
1. retire as grades e
desenfie os queimadores
das suas sedes;

2. desparafusar os bicos
utilizando uma chave a
tubo de 7 mm (ver figura),
e substitui-los com aqueles
apropriados para 0 novo
tipo de gas (ver tabela “Caracteristicas dos
quelmadores e dos bicos"),
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3. coloque outra vez todas as pecas no lugar,
realizando as operacdes na ordem contraria a acima
apresentada.

Regulagédo do minimo dos queimadores do plano:
1. coloque a torneira na posicdo de minimo;

2. retire o selector e ajuste o parafuso de regulagao
situado no interior ou ao lado da haste da torneira
até obter uma pequena chama regular.

! No caso dos gases liquidos, o parafuso de
regulacao deve ser atarraxado até o fundo;

3. verifigue em seguida se ao girar rapidamente a
torneira da posicdo de maximo até a de minimo, o
queimador ndo se apague;

! Os queimadores do plano ndo precisam de
nenhuma regulac&o do ar primario.

Adaptacao do forno

Troca do bico do queimador do forno:

1. abra inteiramente a porta do forno;

2. retirar a proteccgao corredica
(veja a figura);

3. desatarraxe o parafuso que
prende o queimador. Tire o
queimador do forno depois de
ter tirado o parafuso “V”

4. desenrosque o bico do
queimador do forno utilizando a
apropriada chave a tubo para
bicos (ver figura), ou uma chave
a tubo de 7 mm e troque-a por
uma adequada ao novo tipo de
gas (ver tabela Caracteristicas
aos queimaaores e bicos).

Regulacdo do minimo do queimador do forno a
gas:

1. acenda o queimador (veja /nicio e Utilizag4oy);
2. coloque o botédo na posicdo de minimo (MIN)
depois de ter deixado o0 mesmo aproximadamente
10 minutos na posi¢cdo de maximo (MAX);

3. retire 0 botéo;
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4. regule o parafuso de regulacado colocado por fora
da haste do termostato (ver figuras) até obter uma
pequena chama regular;

! No caso dos gases liquidos, o parafuso de
regulacdo deve ser atarraxado até o fundo;

5. verifique depois, que rodando rapidamente o
botédo da posicdo MAX a posicdo de MIN, ou
fechando e abrindo rapidamente a porta do forno, o
queimador ndo se apague.

! Preste atencéo especialmente nos cabos das
velas e nos tubos dos termopares.

! Apds a regulagdo com um gés diferente daquele
com o qual foi aferido o aparelho, troque a velha
etiqueta de calibragem por outra que corresponda ao
novo tipo de gas, que pode ser encontrada junto aos
nossos Centros de Assisténcia Técnica Autorizados.

DADOS TECNICOS

Medidas

Forno HxLxP 31x41x41 cm
Volume Litros 52
Medidas uteis da largura cm. 46

gaveta estufa

profundidade cm. 42
altura cm. 8,5

Tensao e

frequéncia de
fornecimento

veja a placa das caracteristicas

Queimado

res

adaptaveis a todos os tipos de
fogdes a gas indicados na
placa de identificagcao.

q3

hi¢

Directivas Comunitarias
2006/95/CEE de 12/12/06 (Baixa
Tens&o) e posteriores
modificacdes -

89/336/CEE de 03/05/89
(Compatibilidade
Electromagnética) e posteriores
modificagdes - 90/369/CEE de
29/06/90 (Gas) e posteriores
modificagbes - 93/68/CEE de
22/07/93 e posteriores
modificacdes -

! Se a pressado do gas utilizado for diferente (ou 2002/96/CE
variavel) daquela prevista, é necessario instalar na
tubagem de entrada um regulador de pressao
conforme as Normas Nacionais em vigor sobre 0s
“reguladores para gas canalizados”.
Tabela das caracteristicas dos queimadores e bicos
Tabela 1 Gas liquido Gas natural
Queimador Diametro | Poténcia térmica | By Pass Bico vazao* Bico vazao*
(mm) kW (p.c.s.*) 1/100 1/100 g/h 1/100 I/h
Nomin. Ridot. (mm) (mm) e ** (mm)
Réapido (R) 100 3.00 0.70 41 86 218 214 116 286
(Sse)m' Réapido 75 1.90 0.40 30 70 138 | 136 | 106 181
Auxiliar (A) 55 1.00 0.40 30 50 73 71 79 95
(TT”é’)'a Coroa 130 3.25 1.50 63 91 236 | 232 | 133 309
Forno - 2.60 1.00 52 78 189 186 119 248
Pressdes de Nominal (mbar) 28-30 | 37 20
¢ renssoigwento Minima (mbar) 20 25 17
ornec Méaxima (mbar) 35 | 45 25

* A 15°C e 1013 mbars-gas seco
* Propano P.C.S. = 50,37 MJ/Kg.
o Butano P.C.S. = 49,47 MJ/Kg.

Natural P.C.S. = 37,78 MJ/m?

CJ 658 G1 R/HA
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Descricao do
aparelho

Vista de conjunto

Queimador a gas
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Tampa de vidro*

Plano de retencao dos
eventuais vazamentos

Grade do plano de trabalho

Painel de comandos
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de escorrimento das prateleiras
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T posicao 5
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posicao 4
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* Presente apenas em alguns modelos.
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Inicio e utilizacao

Utilizacao do plano de cozedura
Acendimento dos queimadores

Em correspondéncia com cada selector de
QUEIMADOR esté indicado um circulo cheio para o
queimador associado.

Para acender um queimador do plano de cozedura:
1. aproximar uma chama ou um acendedor ao
queimador;

2. pressionar e contemporaneamente girar no sentido
contrario ao dos ponteiros do reldgio o selector

QUEIMADOR no simbolo da chama maxima Q;

3. regular a poténcia da chama desejada, girando
no sentido contrario ao dos ponteiros do relégio o

selector QUEIMADOR: no minimo ® no maximo ®
Ou numa posicao intermediaria.

Se o aparelho for equipado com
dispositivo de acendimento
electrénico* (ver figura) sera
suficiente pressionar e
contemporaneamente girar no
sentido contrario ao dos
ponteiros do reldgio o selector
QUEIMADOR no simbolo de
chama minima, até o acendimento. Pode ocorrer que o
queimador se apague no momento em que se solta o
selector. Neste caso, repetira operacédo mantendo
pressionado o selector por mais tempo.

! Se a chama do queimador se apagar acidentalmente,
desligue o queimador e aguarde ao menos 1 minuto
antes de tentar novamente o acendimento.

Se o aparelho for equipado com um dispositivo de
seguranca* para a falta de chama, mantenha
pressionado o selector do QUEIMADOR por
aproximadamente 2-3 segundos para manter acesa
a chama e activar o dispositivo.

Para apagar o queimador, girar o selector até que se
apague®.

Conselhos praticos para utilizacao dos
queimadores

Para um melhor rendimento dos queimadores e um
consumo minimo de gas € necessario usar
recipientes de fundo chato, dotados de tampa e
proporcionados ao queimador:

* Presente apenas em alguns modelos.

Queimador o Diametro Recipientes (cm)
Rapido (R) 24 - 26
Semi Rapido (S) 16 - 20
Auxiliar (A) 10 - 14
Coroa Tripla (TC) 24 - 26

Para identificar o tipo de queimador, consultar os
desenhos apresentados no paragrafo
“Caracteristicas dos queimadores e dos bicos”.

! Nos modelos equipados com grelha de reducéo, a
mesma devera ser utilizada somente para o
queimador auxiliar quando se utilizam recipientes de
diametro inferior a 12 cm.

Utilizacao do forno

! Antes do uso, remova taxativamente as peliculas
de plastico posicionadas aos lados do aparelho.

! Quando o acender pela primeira vez,
aconselhamos de fazer funcionar o forno vazio pelo
menos durante uma hora, com o termdstato posto a
temperatura maxima e a porta fechada. Em seguida,
pode apagar, abrir a porta do forno e ventilar a sala.
O odor que se sente édeve-se a evaporagao das
substancias empregadas para proteger o forno.

! Nunca encoste objectos no fundo do forno, para
evitar riscos de danos ao esmalte. Utilize a posicéo
1 do forno apenas no caso de cozer usando o
espeto rotatorio.

Acender o queimador do forno

Para acender o queimador do
forno, aproximar a chama ou o
acendedor ao orificio F (ver
figura) , e a0 mesmo tempo
pressionar e rodar o selector
do forno no sentido contrario
ao dos ponteiros do relégio
até a posicao MAX.

Se o aparelho for equipado com dispositivo de
acendimento electrénico*, girar no sentido contrario
ao dos ponteiros do reldgio o selector FORNO até a
posicdo MAX, até o acendimento. Se depois de 15
segundos o queimador nao tiver acendido, solte o
selector, abra a porta do forno e aguarde pelo
menos 1 minuto antes de tentar novamente acender
o queimador. Em caso de falta de corrente sera
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possivel acender o queimador com uma chama ou
um acendedor, como descrito acima.

! O forno é equipado com um dispositivo de
seguranc¢a portanto € necessario manter pressionado
o selector FORNO por aproximadamente 6 segundos.

! Se a chama do queimador se apagar acidentalmente,
desligue o queimador e aguarde ao menos 1 minuto
antes de tentar novamente o acendimento.

Regulacao da temperatura

Para obter a temperatura de cozedura desejada,
girar no sentido contrario ao dos ponteiros do relégio
o selector FORNO. As temperaturas estao indicadas
no painel de comandos e vdo do MIN (150°C) ao
MAX (250°C). Uma vez alcancada a temperatura, o
forno ira manté-la constante gragas ao termostato.

Grill

Girando no sentido dos ponteiros do reldégio o

selector FORNO, até a posicao @' coloca-se a

funcionar o grill de raios infravermelhos. O grill
possibilita dourar os alimentos e € particularmente
indicado para assar rosbife, assados, costelas,
chourigos. Coloque a grelha nas posi¢des 4 ou 5 e
uma pingadeira na posigcao 1 para recolher a
gordura e evitar fumos.

* Presente apenas em alguns modelos.
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! O funcionamento do grill sera indicado pelo

acendimento do indicador luminoso GRILL. PT
! Efectue a cozedura no grill com a porta do forno

fechada, para obter os melhores resultados e uma

sensivel economia de energia (aproximadamente 10 %).

Espeto rotatoério

Para accionar o espeto
I e rotatério (veia a figura)
realize as seguintes
operacgoes:
1. coloque a bandeja
pingadeira na posigao
1
2. coloque o suporte
do espeto rotatério na
posicéo 4 e enfie o
espeto no respectivo

furo, situado na parede traseira do forno;

3. para ligar o espeto giratério coloque o selector

dos @&

Timer*

Para accionar o Timer (contador de minutos)
proceder da seguinte maneira:

1. para dar corda na campainha € necessario rodar
o selector do TIMER C uma volta quase inteira na
direccao dos ponteiros do relogio;

2. rodar no sentido contrario ao dos ponteiros do
relégio ©O o selector TIMER configurando o tempo
desejado;
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Tabela de cozedura no forno

. Peso Posicao Pré aquecimento Temperatura Duragao da
Alimentos (Kg) das (minutos) aconselhada (°C) cozedura
prateleiras (minutos)
Massa
Lasanha 2.5 3 10 210 60-75
Cannellone 2.5 3 10 200 40-50
Massa gratine 2.5 3 10 200 40-50
Carne
Vitela 1.7 3 10 200 85-90
Frango 1.5 3 10 220 90-100
Pato 1.8 3 10 200 100-110
Coelho 2 3 10 200 70-80
Carne de porco 2.1 3 10 200 70-80
Cordeiro 1.8 3 10 200 90-95
Cordeiro
Cavala 1.1 3 10 180-200 35-40
Peixe dentéo 1.5 3 10 180-200 40-50
Peixe dentédo 1 3 10 180-200 40-45
Pizza
Napolitana 1 3 15 220 15-20
Bolos
Biscoitos 0.5 3 15 180 30-35
Tortas 1.1 3 15 180 30-35
Tortas salgadas 1 3 15 180 45-50
Tortas levedadas 1 3 15 180 35-40
Cozedura no grill
Bife de vitela 1 4 5 15-20
Costeletas 1.5 4 5 20
Hamburgueres 1 3 5 7
Cavala 1 4 5 15-20
Tostas n.°4 4 5 5
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Precaucoes e conselhos

! Este aparelho foi projectado e fabricado em
conformidade com as normas internacionais de
seguranca.

Estas adverténcias séo fornecidas por razdes de
seguranca e devem ser lidas com atencéo.

Seguranca geral

e Este aparelho foi concebido para utilizacdo de
tipo ndo profissional no ambito de moradas.

e Este aparelho ndo deve ser instalado ao ar livre,
mesmo num sitio protegido, porque é muito
perigoso deixa-lo exposto a chuva e temporais.

e Nao toque na maquina se estiver descalco, ou se as
suas maos ou pés estiverem molhados ou humidos.

e Este aparelho deve ser empregado para cozer
alimentos, somente por pessoas adultas e
segundo as instrucdes apresentadas neste
folheto, validas para os Paises de destinacéo
cujos simbolos figuram no inicio deste manual.

e Este folheto diz respeito a um aparelho de classe
1 (isolado) ou classe 2 - subclasse 1 (situado
entre dois moéveis).

e Durante o uso do aparelho os elementos de
aquecimento e algumas partes da porta do
forno ficam muito quentes. Tome cuidado para
nao tocar nos mesmos e mantenha as criancas
afastadas.

e FEvite que o cabo de alimentag&o de outros
electrodomésticos encoste-se em partes quentes
do aparelho.

e Nao tape as aberturas de ventilacdo e de
eliminacéo de calor.

e FEvite fechar a tampa de vidro do plano de cozedura
(presente em alguns modelos) enquanto os
queimadores estiverem acesos ou ainda quentes.

e Utilize luvas de forno para colocar e tirar recipientes;

e N&o utilize liquidos inflaméaveis (alcool, gasolina,
etc.) perto do aparelho enquanto este estiver
funcionando.

e Nao guarde material inflamavel no vao inferior de
depdsito ou no forno: se o aparelho for
inadvertidamente colocado a funcionar, poderia
incendiar-se.

e Quando o aparelho néo for utilizado, assegure-se
sempre de que 0s selectores estejam na posicéao
® ¢ que a torneira do gas esteja fechada.

e Nao puxe pelo cabo para desligar a ficha da
tomada eléctrica, pegue pela ficha.

e N&o realize limpeza nem manutengc&o sem antes
ter desligado a ficha da rede eléctrica.

e Se houver avarias, em nenhum caso mexa nos
mecanismos internos para tentar repara-las.
Contactar a Assisténcia.

e Nao coloque objectos pesados sobre a porta do
forno aberta.

H Hotpoint
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e Nao é previsto que este aparelho seja utilizado
por pessoas (incluso criancas) com reduzidas
capacidades fisicas, sensoriais ou mentais, por
pessoas inexperientes ou que nao tenham
familiaridade com o produto, a n&o ser que seja
vigiadas por uma pessoa responsavel pela sua
seguranca ou que tenham recebido instrucdes
preliminares sobre o uso do aparelho.

* N&o permita que as criangas brinquem com o
aparelho.

e Se o fogéo for colocado sobre um estrado, tome
as providéncias necessarias para que o aparelho
nao escorregue do estrado.

Eliminacao

e Eliminagdo do material de embalagem: obedeca
as regras locais, de maneira que as embalagens
possam ser reutilizadas.

e A directiva Europeia 2002/96/CE referente a
gestdo de residuos de aparelhos eléctricos e
electrénicos (RAEE), prevé que os
electrodomésticos ndo devem ser escoados no
fluxo normal dos residuos solidos urbanos. Os
aparelhos desactualizados devem ser recolhidos
separadamente para optimizar a taxa de
recuperacgao e reciclagem dos materiais que 0s
compdem e impedir potenciais danos para a
saude humana e para o ambiente. O simbolo
constituido por um contentor de lixo barrado com
uma cruz deve ser colocado em todos os
produtos por forma a recordar a obrigatoriedade
de recolha separada.

Os consumidores devem contactar as autoridades
locais ou os pontos de venda para solicitar
informacao referente ao local apropriado onde
devem depositar os electrodomésticos velhos.

Economia e respeito do meio ambiente

e Utilizando o forno nos horérios a partir do fim da
tarde, até as primeiras horas da manha, estara
contribuindo para reduzir a carga de absor¢éo
das empresas de fornecimento de electricidade.

e E recomendavel realizar as cozeduras ao GRILL
sempre com a porta fechada: quer para obter
melhores resultados, quer para uma sensivel
economia de energia (aproximadamente 10%).

e Mantenha as guarni¢cdes eficientes e limpas, para
poderem aderir bem na porta e ndo causar
dispersao de calor.
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Manutencao e cuidados

Desligar a corrente eléctrica

Antes de realizar qualquer operacéo, desligue o
aparelho da alimentacéo eléctrica.

Limpeza do aparelho

! Nunca utilize equipamento de limpeza a vapor ou
de alta presséo para limpar a aparelhagem.

e As partes externas esmaltadas ou inoxidaveis e as
guarnicdes de borracha podem ser limpas com uma
esponja molhada com agua morna e sabao neutro. Se
for dificil remover as manchas, empregue produtos
especificos. Enxaguar com agua abundante e enxugar
depois da limpeza. Nao empregue pds abrasivos nem
substancias corrosivas.

e As grades, as sobretampas, as coroas
distribuidoras de chamas e os queimadores do
plano de cozedura sao extraiveis para facilitar a
limpeza; lave-os com agua quente e detergente
ndo abrasivo, tendo o cuidado de remover toas
as incrustagdes e aguardar até que estejam
perfeitamente enxutos.

e Limpar frequentemente a parte terminal dos
dispositivos de seguranca* para a falta de chama.

e O interior do forno deve ser sempre limpo de
preferéncia depois de cada utilizagdo, enquanto
ainda estiver morno. Utilize 4gua quente e
detergente, enxagle e enxugue com um pano
macio. Evite abrasivos.

e Limpe o vidro da porta com esponjas e produtos
ndo abrasivos e enxugue com um pano macio;
nao use materiais asperos, abrasivos ou
espatulas metalicas afiadas que podem arranhar
a superficie e quebrar o vidro.

e (Os acessorios podem ser facilmente lavados
como quaisquer utensilios, inclusive numa
maquina de lavar loica.

e FEvite fechar a tampa de vidro enquanto os
queimadores estiverem acesos ou ainda quentes.
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I
Verificacao das guarni¢cées do forno

Verifique periodicamente o estado da guarnicdo ao
redor da porta do forno. Se houver danos, contacte
o Centro de Assisténcia Técnica Autorizado mais
perto. E aconselhavel ndo usar o forno antes do
mesmo ter sido reparado.

Substituir a lampada de iluminacao do
forno

1. Apods ter desligado o forno
da electricidade, remova a
tampa de vidro do porta-
lampadas (ver figura).

2. Desenrosque a lampada e
troque-a por outra analoga:
tensdo 230V, poténcia 25 W,
engate E 14.

3. Monte novamente a tampa e restabeleca a
ligacéo eléctrica do forno.

Manutencao das torneiras do gas

Com o tempo pode ocorrer o caso de uma torneira
que se bloqueie ou apresente dificuldades na
rotacéo, portanto sera necessario substituir a
torneira mesma.

! Esta operacao deve ser efectuada por um
técnico autorizado pelo fabricador.

Assisténcia técnica

! Nunca recorra a técnicos nao autorizados.
Comunique:

e 0 tipo de avaria;

e 0 modelo da maquina (Mod.);

e 0 numero de série (S/N);

Estas ultimas informacdes encontram-se na placa
de identificagcdo situada no aparelho.

* Presente apenas em alguns modelos.
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